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S³owo wstêpne

Budujmy bezpiecznie

„Dowód dobrej roboty”

Spotkanie szkoleniowo-
integracyjne cz³onków
PDK OIIB z terenu powiatu
mieleckiego

Spotkanie informacyjno-
integracyjne cz³onków Izby
z terenu powiatu
kolbuszowskiego

Spotkanie informacyjno-
integracyjne powiatu
tarnobrzeskiego

Bal z okazji Dnia Budowlanych
2014

Komunikat w sprawie
korzystania z Polskich Norm
poprzez portal internetowy
www.inzynier.rzeszow.pl

Przeka¿ swój adres e-mailowy

Od 2016 tylko zaœwiadczenia
elektroniczne

Nowa inwestycja drogowa

Mapa podkarpackiego odcinka
autostrady

£atwiej o uprawnienia?

Zaproszenie na bezp³atne
szkolenia organizowane
w I kwartale 2015 r.

Informacja Zespo³u ds.
Samopomocy Kole¿eñskiej

Relacje z wycieczki
Berlin-Poczdam

Z ¯YCIA STOWARZYSZEÑ

3 paŸdziernika - Œwiêto
Oddzia³u SITK RP w Rzeszowie

Spotkanie kole¿eñskie
Ko³a Seniorów
Spotkanie Ko³a M³odych
w siedzibie Oddzia³u PZITB
w dniu 5 listopada 2014 r.

Konkurs prac dyplomowych
absolwentów Wydzia³u
Elektrotechniki i Informatyki
Politechniki Rzeszowskiej na
najlepsz¹ pracê dyplomow¹
2014 r.
Rozwój fotowoltaiki
na Podkarpaciu
Seminarium techniczne
Targi „ENERGETAB 2014”
w Bielsku-Bia³ej
Ogólnopolskie Dni M³odego
Elektryka (ODME)
- Gdañsk 2014

Budynek Zespo³u
Laboratoriów PRz

SITK:

PZITB:

SEP:

W aktualnym numerze biuletynu przeważają bieżące - ru-
tynowe informacje z życia naszej Izby. Odbyło się kilka spotkań
szkoleniowo-integracyjnych, z których zamieszczamy relacje.
Miał miejsce kolejny bal z okazji Dnia Budowlanych. Ważną
sprawą, która może nam wszystkim przynieść oszczędności, jest
planowane przejście na wydawanie zaświadczeń o przynależ-
ności do Izby w formie elektronicznej. Proponuję zapoznać się
z tą problematyką na stronie 17 biuletynu.

Dzięki uprzejmości redakcji „Nowin - Gazety Codziennej” oraz
Oddziału Rzeszowskiego Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych
i Autostrad zamieszczamy w środku numeru mapę podkarpac-
kiego odcinka autostrady.

Polecam lekturę programu szkoleń w pierwszym kwartale
2015 r., a także informację Zespołu ds. Samopomocy Ko-
leżeńskiej.

Leszek Kaczmarczyk
redaktor naczelny
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Budujmy bezpiecznie

Podczas spotkania odbyło się m.in. uroczyste wrę-
czenie nagród honorowych laureatom tegorocznej
edycji konkursu „Buduj bezpiecznie” zorganizowanego
przez Okręgowy Inspektorat Pracy w Rzeszowie. Ce-
lem konkursu jest upowszechnianie bezpiecznych
i higienicznych warunków pracy na placach budów,
w tym promowanie wykonawców robót budowlanych,
którzy zapewniają bezpieczne stanowiska pracy w pro-
cesie realizacji obiektów budowlanych oraz przyczynia
się do ogólnego wzrostu poziomu bezpieczeństwa
pracy w budownictwie w skali kraju.

W 2014 r. do udziału w konkursie zgłoszonych
zostało 8 budów, które poddano kontrolom inspektorów
pracy. Na podstawie dokumentacji pokontrolnej powo-
łana przez Okręgowego Inspektora Pracy komisja kon-
kursowa wyłoniła laureatów konkursu. Ze względu na
niezamknięty stan surowy obiektu, tj. niespełnienie wy-
magań pkt III regulaminu konkursu, nie dokonano oceny
budowy „Centrum Wystawienniczo-Kongresowe” w Ja-
sionce realizowanej przez KARPAT-BUD Sp. z o.o.
w Rzeszowie.

Pierwsze miejsce przyznano Spółce SKANSKA Od-
dział Budownictwa Ogólnego w Rzeszowie - gene-

ralnemu wykonawcy Przyrodniczo-Medycznego Cen-
trum Badań Innowacyjnych Uniwersytetu Rzeszow-
skiego przy ul. Warzywnej w Rzeszowie.

Drugie miejsce zajął HARTBEX Przedsiębiorstwo
Budowlane Sp. z o.o. w Trzebownisku za realizację
budowy „Apartamenty Zamkowe” przy ul. Kopisto
w Rzeszowie.

Trzecie miejsce przyznano Spółce SKANSKA
Oddział Budownictwa Inżynieryjnego w Rzeszowie za
realizację wzmocnienia podtorza kolejowego na szlaku
Sędziszów Młp. - Trzciana w km 133,600 m - 142,400
linii nr 91 Kraków - Medyka - granica państwa - Faza I
(tor nr 1).

Nagrody zostały wręczone laureatom w obecności
przedstawicieli partnerów społecznych, w tym m.in.
organizacji związków zawodowych, organizacji pra-
codawców, Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, władz
samorządowych oraz mediów.

W tym samym dniu zostały wręczone również dy-
plomy pracodawcom prowadzącym działalność bu-
dowlaną, biorącym udział w programie prewencyjnym,
adresowanym do pracodawców prowadzących dzia-
łalność budowlaną, zatrudniających do 50 pracow-

ników.
W ramach tego pro-

gramu pracodawcy mo-
gą skorzystać z bez-
płatnych szkoleń i fa-
chowej pomocy inspek-
torów pracy w dosto-
sowaniu warunków pra-
cy do wymagań prze-
pisów prawa pracy oraz
wdrażaniu dobrych
praktyk pozwalających
na wyel iminowanie
bądź ograniczenie za-
grożeń podczas wyko-
nywania robót budowla-
nych. Program ten jest
oparty na zasadzie sa-
mokontroli, gdzie pra-
codawca przy pomocy
przygotowanych przez
Państwową Inspekcję
Pracy narzędzi i po-
mocy inspektora pracy
identyfikuje występu-
jące w zakładzie pro-
blemy i nieprawidło-
wości, ocenia ich skalę
oraz określa sposoby
i ich likwidacji.

Okręgowy Inspektorat Pracy w Rzeszowie informuje, że 17 listopada 2014 r. w Urzędzie
Marszałkowskim w Rzeszowie odbyła się gala z okazji jubileuszu 95-lecia Państwowej
Inspekcji Pracy oraz podsumowanie działalności prewencyjnej prowadzonej przez
Okręgowy Inspektorat Pracy w Rzeszowie w 2014 r.

Przyrodniczo-Medyczne Centrum Badań Innowacyjnych Uniwersytetu Rzeszowskiego
przy ul. Warzywnej w Rzeszowie
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Ponadto, podczas uroczystości przedstawiciele
największych na Podkarpaciu przedsiębiorstw bu-
dowlanych podpisali deklarację przystąpienia do
„Porozumienia dla bezpieczeństwa w budownictwie”.

Celem porozumienia jest połączenie działań firm,
będących jego sygnatariuszami, na rzecz wymiany
informacji i popularyzacji dobrych praktyk w obszarze
zarządzania bezpieczeństwem pracy oraz oddziały-
wania w tym zakresie na podwykonawców uczestniczą-
cych w realizacji zadań inwestycyjnych.

Porozumienie ma charakter otwarty. Może do nie-
go przystąpić każda firma branży budowlanej, a głów-
nym warunkiem jest uznanie nadrzędności bezpie-
czeństwa pracy w działalności gospodarczej oraz
zadeklarowanie dostosowania się do przyjętych przez
sygnatariuszy porozumienia standardów bezpieczeń-
stwa pracy. Wręczanie dyplomów

„Apartamenty Zamkowe” przy ul. Kopisto w Rzeszowie
Wzmocnienie podtorza kolejowego na szlaku
Sędziszów Młp. - Trzciana

Gala jubileuszu 95-lecia PIP



Impreza oczekiwana przez ponad 90
członków Podkarpackiej Okręgowej Izby
Inżynierów Budownictwa z powiatów
bieszczadzkiego i leskiego była nie tylko
spotkaniem, jakich wiele, ale dokumen-
talnym przeglądem niezwykłego postępu
technologicznego w zakresie ustrojów
budowlanych.

Zarówno ustrzyckie, jak i leskie firmy budowlane po
20 latach działalności, a na pewno trudnych początkach
z pewnością podnosiły poziom i status firm dobrze
zorganizowanych, odpowiedzialnych, szanujących
dobre imię, bardzo dbających o wysoką jakość, termi-
nowość i koszty.

Spotkanie, które miało miejsce tym razem, w dniu
10 października br., po raz czwarty w Lesku (w Ustrzy-
kach dwukrotnie), zaplanowano jako pokaz wysokiej
klasy dobrej roboty na przykładzie tylko 3 obiektów
niezwykle liczących się w organizacji infrastruktu-
ry miasta, a także kolejno powiatu województwa, by
nie powiedzieć kraju, chociażby tylko z racji ruchu
turystycznego.

Zespół organizacyjny, zresztą stale niemal w tym
samym składzie, wybrał następującą trasę poznawania
zrealizowanych „na świeżo” inwestycji w Lesku: zwie-
dzanie lądowiska helikopterów sanitarnych przy Szpi-
talu Powiatowym oraz bardzo nowoczesnej, ekologicz-

nej, zautomatyzowanej kotłowni, wykorzystującej no-
watorskie aspekty pozyskiwania energii ze słońca,
ogrzania czynnika centralnej wody cieplnej i central-
nego ogrzewania z nowoczesnych instalacji gazu ziem-
nego lub zamiennie gazu płynnego na wypadek awarii.
W spotkaniu uczestniczyło 7 inżynierów z Ukrainy,
w tym 3 z zakresu specjalizacji w technologiach użytku
energii, którzy wykazali niezwykłe zainteresowanie
powyższą tematyką. W związku z tym dziękujemy panu
prezesowi SPZOZ za umożliwienie poznania zaplecza
eksploatacyjnego Szpitala Powiatowego w Lesku, o któ-
rymprzeciętnymieszkaniecmoże miećnikłą wiedzę.

Kolejno prawie 50-osobowa grupa osób wykonują-
cych zawody budowlane, w tym: elektrycy, drogowcy,
instalatorzy, konstruktorzy, pracownicy nadzoru,
projektowania, inwestorzy i właściciele firm z obu po-
wiatów, uczestniczyła, nie boję się tego nazwać, w „ucz-
cie zawodowej”, jaką było zapoznanie się ze wszystkimi
aspektami powstania - od pomysłu do funkcjonowania
- Basenu „Aquarius” w Lesku, będącego niewątpliwie
dumą dla sprawczyni sukcesu, tj. pani burmistrz, Rady,
a na pewno mieszkańców.

Otrzymaliśmy obiekt o bardzo wysokim standardzie
eksploatacyjnym i funkcjonalnym, a najwyższy podziw
mogą budzić dla określonych znawców niezwykle
dobrane i rewelacyjnie funkcjonujące zespoły instalacji,
wystarczy wymienić tylko niektóre: uzdatniania wody,
wentylacji i klimatyzacji, odzysku ciepła wg tzw. „geo-
termii” podgrzewania energią odnawialną, wykorzysta-
nia ciepła wtórnego.

Ryszard Owsiany

VI Edycja „Bieszczadzkiej Wiechy”, Dnia Święta Budowlanych
- relacja z imprezy integracyjnej w Lesku

„Dowód dobrej roboty”
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Pamiątkowe zdjęcie uczestników spotkania integracyjnego z terenu powiatów bieszczadzkiego i leskiego



Pani burmistrz osobiście zapoznała z historią bu-
dowy, perturbacjami z pozyskaniem środków finanso-
wych, funkcjonowaniem obiektu oraz opłacalnością
eksploatacji od czasu jej uruchomienia.

Poznanie nowoczesnych technologii w obiektach to
tylko początek bardzo udanego spotkania integracyj-
nego, które przebiegało w pomieszczeniach tym razem
historycznych, tj. w leskim zamku rodziny Kmitów i Kra-
sickich. Zderzenie supernowoczesności z wielowie-
kową historią było nadzwyczajnym przeżyciem. Miało tu
miejsce zdarzenie wyjątkowe, być może po raz pierw-
szy w województwie, a mianowicie wyróżnienie aktami
laudacyjnymi 8 proboszczów parafii rzymskokatolickich
(po 4 z każdego powiatu) za nadzwyczajne starania
w zakresie opieki nad zabytkami, świątyniami w formie
robót zabezpieczających i ich odnowienia - renowacji.
Wyróżniono także proboszczów za budowę nowych
świątyń w Bieszczadach.

Z powiatu leskiego akty laudacji od kapituły i władz
samorządowych oraz od przewodniczącego Pod-
karpackiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa
otrzymali:

ksiądz proboszcz Mieczysław Bąk z Leska,
ksiądz proboszczAdam Zaremba ze Średniej Wsi,
ksiądz proboszcz Wojciech Szlachta z Polańczyka,
ksiądz proboszczAndrzej Szkoła z Wołkowyi.
Z Ustrzyk i powiatu bieszczadzkiego wyróżnienia

otrzymali:
ksiądz proboszcz parafii Ustrzyki Osiedle,
ksiądz proboszcz parafii Ustrzyki Miasto,
ksiądz proboszcz parafii Jasień,
ksiądz proboszcz parafii Ustrzyki Górne.
Bardzo znamienne jest wezwanie - credo aktu

laudacyjnego, które brzmi dosłownie: „Na opoce wiary
zbudowałeś, Bogu na chwałę, ludziom dla zbawienia
i nadziei”. Kopie aktów laudacyjnych przekazano re-
dakcji „Echa Bieszczadów” w celu ewentualnego
wykorzystania.

Ponadto starostowie wyróżnili po 3 firmy budowlane,
instalacyjne lub produkcji materiałów budowlanych ze
swojego terenu samorządowego. I tak starosta biesz-
czadzki wyróżnił:

Powiatowy Zarząd Dróg w Ustjanowej,
Zakład Instalatorstwa Elektrycznego - inż. Zenon
Głuszko,
Zakład Produkcji Kruszyw w Czar-
nej.
Starosta leski wyróżnił:
Zakład Instalatorstwa Elektrycz-
nego - P.R. Owsianik z Baligrodu,
Darjan Sp. z o.o. - Hoczew - Jan
Giefert,
Powiatowy Zarząd Dróg zs. w Ba-
ligrodzie.
Jak już wspomniano, w spotkaniu

uczestniczyli inżynierowie z Ukrainy
z miejscowości Drohobycz, Schod-
nica i Borysław wraz z dzienni-
karzem. Bardzo serdecznie dzięku-
jemy panu staroście i pani burmistrz
za sponsoring.

W bardzo fachowym, merytorycz-
nym wystąpieniu burmistrz Leska
pani Barbara Jankiewicz podkreśliła
niezwykłą odwagę i determinację
proboszczów parafii bieszczadzkich,

którzy podejmują się tak skomplikowanych zadań
ratowania zabytków, choćby tylko na przykładzie
wzorowej współpracy z dziekanem księdzem pro-
boszczem parafii Lesko Mieczysławem Bojkiem. Wła-
dze złożyły życzenia i podziękowania za uznanie
w postaci skromnych dyplomów.

Kolejne VII spotkanie w Ustrzykach z wyjazdem do
Sambora.
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Więcej zdjęć na stronie portalu www.inzynier.rzeszow.pl

Zwiedzanie budynku pływalni w centrum Kompleksu
Sportowo-Rekreacyjnego „Aquarius" w Lesku

Wzajemne gratulacje i wymiana upominków

Integracyjna część spotkania członków izby



Spotkanie otworzył jego organizator sekretarz Rady PDK OIIB Leszek Kaczmarczyk witając zgromadzonych
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SPOTKANIE SZKOLENIOWO-INTEGRACYJNE
CZŁONKÓW PDK OIIB
Z TERENU POWIATU MIELECKIEGO

O godz. 17.15 w dniu 10 października br. w res-
tauracji „Atena” w Mielcu rozpoczęło się, podobnie jak
w roku ubiegłym, spotkanie szkoleniowo-integracyjne
członków PDK OIIB z powiatu mieleckiego.

Zebranych - koleżanki i kolegów powitał krótko
sekretarz Rady PDK OIIB i jednocześnie organizator
imprezy Leszek Kaczmarczyk. Z kolei w imieniu
wszystkich zebranych oraz władz PDK OIIB powitał
przybyłych honorowych gości, wśród których byli m.in.:
starosta powiatu mieleckiego Andrzej Chrabąszcz, były
starosta powiatu mieleckiego, a obecnie członek
zarządu powiatu i jednocześnie prezes Forum Orga-
nizacji Pozarządowych w powiecie mieleckim Józef
Smaczny, dyrektor Wydziału Inżynierii Miejskiej UM
w Mielcu Tadeusz Siemek, dyrektor Miejskiego Ośrodka
Sportu i Rekreacji w Mielcu Zygmunt Kołodziej.

W dalszym ciągu swego wystąpienia L. Kaczmar-
czyk przedstawił i powitał przewodniczącego Rady PDK
OIIB Zbigniewa Detynę oraz zastępcę przewodniczą-
cego Grzegorza Dubika, a następnie przedstawił
nazwiska kolegów z powiatu mieleckiego, którzy są
delegatami na zjazdy okręgowe oraz tych, którzy pełnią
funkcje w strukturach Izby.

Z powiatu mieleckiego w chwili obecnej w Pod-
karpackiej Okręgowej Izbie Inżynierów Budownictwa
zarejestrowanych jest 314 czynnych członków, co
stanowi 5,13% osób zrzeszonych w naszej Izbie
ogółem (6120 czynnych członków - stan na 1.09.2014).

W powiecie zamieszkuje 28 naszych członkiń, co
odnosząc do kobiet zarejestrowanych w PDK OIIB
ogółem (516 kobiet), stanowi blisko dziewięć procent
(8,92%).

do 35 lat 54 17,20
36-50 lat 71 22,61
51-65 lat 157 50,00
powyżej 65 lat 32 10,19

BO - b. ogólne 166 - 52,87%
BD - b. drogowe 23 - 7,32%
BM - b. mostowe 5 - 1,59%
IS - inst. sanitarne 62 - 19,74%
IE - inst. elektryczne 45 - 14,34%
WM - wodno-melioracyjne 9 - 2,86%
BT - b. telekomunikacyjne 2 - 0,64%
BK - b. kolejowe 2 - 0,64%
BW - b. wyburzeniowe -

Struktura wiekowa członków powiatu mieleckiego

Członkowie powiatu mieleckiego w ujęciu
branżowym

Powiat mielecki w statystyce

przedział wiekowy liczba osób udział w %

ogółem 314 100

branża powiat mielecki
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Delegaci na Zjazdy PDK OIIB kadencji 2014-2018

- Piotr Chmura -

LEK

:
Józef Bryl, Andrzej Chmara, Leszek Kaczmarczyk,
Adam Kesler, Bogdan Łukaszek, Danuta Pazdro oraz
Edward Sikora.

Ponadto inżynierowie z powiatu mieleckiego pełnią
różne funkcje w strukturach PDK OIIB, a mianowicie:

członek Komisji Doskonalenia
Zawodowego,

Po wyżej wymienionych prezentacjach L. Kaczmar-
czyk poprosił o wystąpienie kol. przewodniczącego
Zbigniewa Detynę, który przygotował krótką infor-
mację na temat ostatnich zmian w prawie budowlanym,
a w szczególności omówił zmiany związane z uzyski-
waniem uprawnień budowlanych, dokumentowaniem
praktyki zawodowej itp.

Z zaproszonych gości głos zabrał starosta Andrzej
Chrabąszcz, który tradycyjnie złożył „budowlańcom”
z terenu powiatu mieleckiego serdeczne życzenia
z okazji ich święta, podkreślił dużą rangę naszego
zawodu, a także życzył sukcesów tym spośród nas,
którzy startują w nadchodzących wyborach samorzą-
dowych.

Po części oficjalnej, która zakończyła się obiadem,
wszyscy uczestnicy spotkania przenieśli się do
restauracji MANHATTAN, gdzie odbyła się tradycyjna
biesiada. Korzystano z licznych atrakcji, m.in. kręgielni
i bilarda. We wspaniałej atmosferze dyskutowano do
późnych godzin wieczornych.

- Leszek Kaczmarczyk

- Adam Kesler

- Andrzej Klecha

- Edward Sikora

- sekretarz Rady PDK OIIB,
redaktor naczelny „Biuletynu Informacyjnego”, delegat
na zjazdy okręgowe oraz krajowe PIIB w kadencji 2014-
2018, przewodniczący Komisji ds. Bezpieczeństwa
Pracy przy Okręgowym Państwowym Inspektoracie
Pracy w Rzeszowie,

- sędzia Okręgowego Sądu
Dyscyplinarnego,

- członek Okręgowej Komisji
Kwalifikacyjnej,

- jeden z Okręgowych Rzeczników
Odpowiedzialności Zawodowej.

Frekwencja w Mielcu jak zwykle dopisała

Uczestnicy spotkania z zainteresowaniem słuchają wypowie-
dzi starosty powiatu mieleckiego Andrzeja Chrabąszcza

Kręgielnia jak zwykle cieszyła się popularnością wśród
uczestników spotkania

W trakcie spotkania zapewnionych było wiele atrakcji



Mimo ponurej, jesiennej pogody spotkanie, tak jak
poprzednie, miało świetną atmosferę i wysoką
frekwencję - 33% stanu osobowego członków Izby
mieszkających na terenie powiatu kolbuszowskiego.

W spotkaniu wzięli udział zaproszeni goście:
- poseł na Sejm RP - (nasz

kolega po fachu, inżynier sanitarny),

Władze Izby reprezentował przewodniczący Rady
PDK OIIB Zbigniew Detyna, któremu towarzyszyły
pracownice biura - panie Ewelina Niemiec i Anna
Pasierb.

Po krótkim powitaniu przez organizatorów gości
i uczestników spotkania mieliśmy przyjemność wy-
słuchania recitalu kolbuszowskiej artystki Marioli
Nycek.

Zbigniew Chmielowiec

- starosta kolbuszowski - ,
- burmistrz Kolbuszowej - ,
- wójt gminy Majdan Królewski - (nasz

kolega po fachu, inżynier budownictwa).

Józef Kardyś
Jan Zuba

Jerzy Wilk

Liliana Serafin

Spotkanie informacyjno-integracyjne
członków Izby z terenu
powiatu kolbuszowskiego
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Od lewej: przewodniczący Rady PDK OIIB Zbigniew
Detyna, starosta kolbuszowski Józef Kardyś, burmistrz
Kolbuszowej Jan Zuba oraz poseł na Sejm RP Zbigniew
Chmielowiec

Uczestnicy spotkania z uwagą słuchali wystąpienia przewodniczącego Rady PDK OIIB Zbigniewa Detyny

W dniu 14 listopada 2014 r. w ośrodku rekreacyjnym „ROZŁOGI” w Kolbuszowej odbyło się
trzecie spotkanie informacyjno-integracyjne członków naszej Izby z terenu powiatu
kolbuszowskiego.
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Klimatyczne wnętrze ośrodka rekreacyjnego „Rozłogi” w Kolbuszowej

Pani Mariola jest absolwentką Akademii Muzycznej
w Gdańsku, dyplomowanym instruktorem tańca oraz
choreografem, współpracuje z wieloma zespołami
muzycznymi na terenie Podkarpacia, a także zasiada
w komisji konkursowej Ogólnopolskiego Festiwalu
Twórczości Dzieci i Młodzieży „Piosenka jest dobra na
wszystko”.

Artystka wykonała dla nas kilka utworów soulowo-
jazzowych. Występ bardzo się podobał, bo pani Mariola
nie tylko pięknie śpiewa, ale i ślicznie wygląda, co dla
panów nie było chyba bez znaczenia.

Po występie głos zabrali: przewodniczący Rady
PDK OIIB Zbigniew Detyna, poseł na Sejm RP Zbigniew
Chmielowiec, starosta kolbuszowski Józef Kardyś,
burmistrz Kolbuszowej Jan Zuba oraz wójt Gminy
Majdan Królewski Jerzy Wilk.

Po obiedzie przewodniczący Rady Z. Detyna omówił
planowaną budowę Podkarpackiego Centrum Trans-
feru Technologii Niskoenergetycznych w Budownictwie,
przy którym w przyszłości swoją siedzibę będzie miała
nasza Izba. Uczestnicy spotkania byli bardzo zain-
teresowani budową, a poseł Z. Chmielowiec wyraził
chęć pomocy przy realizacji tego przedsięwzięcia.
A potem już dyskutowaliśmy we wspaniałej atmosferze
do późnych godzin nocnych.

Podczas dyskusji dało się niestety słyszeć
pojedyncze głosy „narzekające na Izbę”. Cóż - do Izby
musimy należeć i składki trzeba płacić - na to nie mamy
żadnego wpływu. Ale to jak wygląda nasza Pod-
karpacka Okręgowa Izba Inżynierów Budownictwa,
zależy tylko od nas samych.

Izba daje nam wiele możliwości - bezpłatne szko-
lenia (również przez Internet), dopłaty do wycieczek,
programów komputerowych oraz kursów języków
obcych - to tylko niektóre propozycje. Wystarczy wejść
na stronę PDK OIIB i zapoznać się z ofertą.

Dodatkowo o odbywających się szkoleniach oraz
innych imprezach członkowie powiadamiani są pocztą
internetową - ale trzeba podać adres e-mailowy i otwie-
rać tę pocztę.

Poniżej podaję dane statystyczne, które intereso-
wały Koleżanki i Kolegów.

BO - b. ogólne 46 (54%)
BD - b. drogowe 1 (1%)
BM - b. mostowe 3 (3,5%)
IS - inst. sanitarne 22 (26%)
IE - inst. elektryczne 10 (12%)
WM - wodno-melioracyjne 3 (3,5%)
BT - b. telekomunikacyjne -
BK - b. kolejowe -
BW - b. wyburzeniowe -

Nie wszyscy członkowie z powiatu kolbuszowskiego
zostali zawiadomieni o naszym spotkaniu, ponieważ
spora liczba numerów telefonicznych jest w naszej
bazie nieaktualna. Proszę zatem o podanie do biura
Izby swoich aktualnych numerów telefonicznych i adre-
sów e-mailowych.

A ja czekam na pomysły - co jeszcze Izba może
zrobić dla swoich członków.

Spotkanie zorganizowali: Liliana Serafin oraz
Bogdan Januszek, którzy serdecznie dziękują wszyst-
kim uczestnikom za wspaniałą atmosferę i zapraszają
za rok.

Członkowie powiatu kolbuszowskiego

Ogółem 85 osób - w tym
tylko 6 pań (7%)

Recital Marioli Nycek
z Kolbuszowej zachwycił
uczestników spotkania



Spotkanie informacyjno-integracyjne
powiatu tarnobrzeskiego

Anna Malinowska
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Spotkanie odbyło się w Sali Sejmowej Zamku Dzikowskiego w Tarnobrzegu

Kol. Anna Malinowska i przewodniczący Rady PDK OIIB Zbigniew Detyna powitali
uczestników spotkania

Spotkanie rozpoczęliśmy od
zwiedzania odrestaurowanego
zamku w Dzikowie - dawnej
rezydencji rodu Tarnowskich.

Po przepięknie odnowionym
zabytku oprowadził nas dyrektor
Muzeum pan Tadeusz Zych,
przybliżając nam historię hra-
biowskiego rodu i związanego
z nim miasta.

Po zaczerpnięciu okruchów
historii udaliśmy się do Sali
Sejmowej, gdzie po oficjalnym
powitaniu szanownych kolegów
i koleżanek oraz zaproszonych
gości, tj. pana Łukasza Dybusa -
Zastępcę Prezydenta Miasta
Tarnobrzega oraz pani Anny
Budziło - Naczelnik Wydziału
ABI przewodniczący Izby kol.
Zbigniew Detyna przybliżył nam
zagadnienia związane ze zmia-
nami w uzyskiwaniu uprawnień
budowlanych.

W dniu 14 listopada 2014 r. po raz drugi odbyło się spotkanie informacyjno-integracyjne
inżynierów powiatu tarnobrzeskiego.



przedział liczba udział

ogółem 280 100%

wiekowy osób %

do 35 lat 21 osób 7,50%
36-50 lat 87 osób 31,07%
51-65 lat 125 osób 44,64%
powyżej 65 lat 47 osób 16,79%
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Dyskusje kontynuowano
w restauracji „Stary Browar”

Z dużą uwagą słuchano wykładu przewodniczącego Zbigniewa Detyny na temat zagadnień związanych ze zmianami
w uzyskiwaniu uprawnień budowlanych

Pomimo tego, że my mamy
już zaszczyt posiadać upraw-
nienia, temat wzbudził duże
zainteresowanie.

Dalszy ciąg spotkania upły-
nął już w mniej oficjalnej, ale
jakże pięknej scenerii, bo w re-
stauracji „Stary Browar”, która
powstała w budynku, gdzie za
czasów rodziny Tarnowskich
ważono piwo.

W przepięknych starych mu-
rach 60 przybyłych koleżanek
i kolegów biesiadowało do póź-
nych godzin nocnych.

Obecnie z powiatu tarnobrzeskiego
w Podkarpackiej Okręgowej Izbie Inży-
nierów Budownictwa zarejestrowanych
jest 280 czynnych członków, co sta-
nowi 4,6% osób zrzeszonych w naszej
Izbie ogółem. Blisko 75% (74,64%)
członków pochodzi z powiatu grodz-
kiego Tarnobrzeg.

Delegatami na Zjazdy PDK OIIB kadencji 2014-2018 z powiatu tar-
nobrzeskiego jest siedmiu członków: Anna Malinowska (IS) - członek
Rady PDK OIIB, Ireneusz Dyrda (IS) - członek Komisji Rewizyjnej PDK
OIIB, Tadeusz Dusak (BO) - członek Zespołu Samopomocy Koleżeńskiej,
Wojciech Rawski (BO) - członek Komisji Kwalifikacyjnej PDK OIIB oraz
Edward Iwanek (BO), Jacek Foc (BO) i Marcin Walkiewicz (BD).

Powiat tarnobrzeski
w statystyce



W tym roku odbyło się już szóste otwarcie
Balu Budowlanych.

Bal odbył się 17 października 2014 r. w Hotelu Prezy-
denckim w Rzeszowie. Uczestniczyło w nim 237 osób
wraz z zaproszonymi gośćmi. Otwarcia balu dokonał
Zbigniew Detyna - przewodniczący Rady Podkarpackiej
Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa, przywitał
gości i zachęcił do wspólnej zabawy. Atrakcją wieczoru
był występ Krzysztofa Daukszewicza - satyryka i poety
doskonale puentującego otaczającą nas rzeczywistość
w swoich utworach, tak recytowanych, jak i śpiewanych

przy dźwiękach gitary. Po koncercie rozpoczęły się
tańce przy wyśmienitej muzyce zespołu „Party Music”
i świetna zabawa z przerwami na przekąski…

Zapraszam do galerii zdjęć z balu zamieszczonej na
stronie portalu oraz obejrzenia krótkiego skrótu
filmowego z imprezy z jednoczesnym zaproszeniem na
kolejny przyszłoroczny Bal Budowlanych.

Serdeczne podziękowania dla kolegi Bogumiła
Surmiaka - przewodniczącego Komisji Doskonalenia
Zawodowego Podkarpackiej Okręgowej Izby Inżynie-
rów Budownictwa oraz dla wszystkich osób zaangażo-
wanych w organizację balu.

Grzegorz Dubik

Bal z okazji
Dnia Budowlanych 2014
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Gwiazdą wieczoru był satyryk
i poeta Krzysztof Daukszewicz

Na bal przybyło ponad 200 osób



Fot. Anna OlechWięcej zdjęć na stronie portalu www.inzynier.rzeszow.pl

Wszyscy doskonale się bawili podczas występu Krzysztofa Daukszewicza

Do tańca przygrywał zespół „Party Music”



W związku z uzyskaniem informacji z Polskiego Komitetu
Normalizacyjnego o zamieszczaniu na portalu internetowym
http://chomikuj.pl kopii Polskich Norm, zawierających ozna-
czenia wskazujące, iż kopie wykonane zostały na podstawie
oryginałów Polskich Norm pochodzących z bazy norm na
stronie naszego portalu, informujemy członków Podkarpackiej
Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa, że:

Zgodnie z art. 5 ust. 5 ustawy z dnia 12 września 2002 r.
o normalizacji (DzU nr 169, poz. 1386) Polskie Normy są
chronione prawem autorskim, jak utwory literackie i autorskie
prawa majątkowe, a prawa te przysługują wyłącznie Krajowej
Jednostce Normalizacyjnej (Polskiego Komitetu Normaliza-
cyjnego, zwanego dalej „PKN”).

Publikowanie, rozpowszechnianie Polskich Norm w jakiej-
kolwiek dowolnej formie (papierowej lub elektronicznej) wy-
maga uzyskania zgody PKN. Działanie takie bez uzyskania
zgody, o której mowa w zdaniu poprzedzającym, jest nielegalne
i stanowi przestępstwo określone w art. 116 ustawy z dnia
4 lutego 1994 r. o prawie autorskim i prawach pokrewnych (DzU
nr 24, poz. 83). Zgodnie z tym przepisem:

„Art. 116
1. Kto bez uprawnienia albo wbrew jego warunkom roz-

powszechnia cudzy utwór w wersji oryginalnej albo w pos-
taci opracowania, artystyczne wykonanie, fonogram, wideo-
gram lub nadanie, podlega grzywnie, karze ograniczenia
wolności albo pozbawienia wolności do lat 2.

2. Jeżeli sprawca dopuszcza się czynu określonego w ust. 1
w celu osiągnięcia korzyści majątkowej, podlega karze
pozbawienia wolności do lat 3.

3. Jeżeli sprawca uczynił sobie z popełniania przestępstwa
określonego w ust. 1 stałe źródło dochodu albo działalność
przestępną, określoną w ust. 1, organizuje lub nią kieruje,
podlega karze pozbawienia wolności od 6 miesięcy do lat 5.

4. Jeżeli sprawca czynu określonego w ust. 1 działa nie-
umyślnie, podlega grzywnie, karze ograniczenia wolności
albo pozbawienia wolności do roku”.

W razie stwierdzenia naruszenia zasad korzystania z bazy
norm przez członka PDK OIIB jego konto zostanie zablokowane
oraz konieczne będzie poinformowanie o zaistniałym fakcie
PKN, który uprawniony jest do zawiadomienia organów
ścigania.

Grzegorz Dubik

Prosimy członków PDK OIIB o przekazywanie
swoich adresów e-mailowych poprzez wysłanie
e-maila na adres: portal@inzynier.rzeszow.pl.

W wiadomości prosimy podać imię/nazwis-
ko/nr członkowski/adres e-mailowy.

Bazę e-mailingową wykorzystujemy do
informowania o aktualnie organizowanych przez
Izbę szkoleniach, wycieczkach technicznych
i innych zdarzeniach będących w kręgu zain-
teresowań naszych członków.

gdzie możemy wymienić do-
świadczenia lub opinie na tematy związane
z zawodem.

PORTAL - [inżynier.rzeszow.pl]

FACEBOOK [Podkarpacka Okręgowa Izba
Inżynierów Budownictwa]

grupa FACEBOOK [inzynier.rzeszow.pl
- Inżynierowie Budownictwa Izba Podkarpacka]

Zapraszamy również do naszych mediów
internetowych,
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Komunikat w sprawie
korzystania z Polskich Norm
poprzez portal internetowy
www.inzynier.rzeszow.pl

Przekaż
swój adres
e-mailowy
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W związku z planowanym przejściem od 2016 r.
w naszej Izbie na wydawanie zaświadczeń w formie
elektronicznej przypominamy, że Izba Krajowa (PIIB)
uruchomiła w 2011 r. internetową usługę dającą
możliwość uzyskania przez członków zaświadczeń
potwierdzających członkostwo w Izbie w postaci
elektronicznej.

Przyjmujemy, iż rok 2015 będzie ostatnim rokiem
okresu przejściowego, gdy będziemy wydawać
równolegle zaświadczenia członkowskie w dwóch
postaciach:
- tradycyjne zaświadczenie w postaci papierowej,
- zaświadczenie w postaci elektronicznej.

Już dziś zachęcamy członków PDK OIIB do
korzystania z zaświadczeń w postaci elektronicznej,
dostępnych po uprzednim zalogowaniu się na stronie
portalu PIIB: www.piib.org.pl.

Jakie są plusy zaświadczenia elektronicznego?
Otóż:
- zaświadczenie otrzymuje się jako plik w formacie PDF
automatycznie na zarejestrowany w systemie adres
e-mailowy, zaraz po zweryfikowaniu wpłaty człon-
kowskiej,
- zaświadczenie elektroniczne posiada kod weryfi-
kacyjny, który po wpisaniu na stronie portalu PIIB
generuje informacje zawierające: imię, nazwisko, nr
członkowski i datę ważności zaświadczenia.

Do pierwszej rejestracji w portalu PIIB hasło tymczasowe
przesyłano indywidualnie wraz z listopadowym numerem „Inżyniera
Budownictwa” w 2010 r. Natomiast osoby nowo przyjmowane po tej
dacie otrzymywały parametry logowania wraz z korespondencją dot.
wpisu na listę członków przesłaną listem poleconym za zwrotnym
potwierdzeniem odbioru.

Login to numer członkowski, natomiast hasło pierwszej rejestracji to
kombinacja znaków cyfrowych i liter przypisana losowo przez system.
Po zalogowaniu i aktywowaniu konta każdy z członków ma możliwość
zmiany i ustalenia sobie indywidualnie hasła.

W chwili obecnej (członków niekorzystających dotąd z takiej for-
my zaświadczeń) w celu uzyskania hasła tymczasowego prosimy
o kontakt z działem członkowskim PDK OIIB na adres e-mailowy:
dzialczlonkowski@inzynier.rzeszow.pl.

Od 2016 tylko
zaświadczenia
elektroniczne

Przy kolejnych logowaniach do zaświadczeń, jeżeli zapomni się hasła,
należy korzystać z funkcji: zamieszczonej
bezpośrednio na stronie portalu PIIB: www.piib.org.pl.

Dodatkowe informacje dotyczące zaświadczeń elektronicznych można
znaleźć w funkcji:

Nie pamiętasz hasła

Pomoc.

?,



Władze samorządowe miasta Rze-
szowa w ostatnich 10 latach krytyko-
wane były za priorytetowe traktowanie
budowy i modernizacji miejskich ulic,
dróg i mostów. Czy słusznie? Rzeszów
jest wszakże największą aglomeracją
południowo-wschodniej Polski, centrum
handlowym, gospodarczym, kultural-
nym, naukowym i akademickim. Tu krzy-
żują się drogi krajowe nr 4 ze wschodu
(Ukraina) na zachód (Niemcy i Europa)
i nr 9 (północ-południe). Przybywa użyt-
kowników i samochodów, które niszczą
ulice i drogi.

W Rzeszowie zatem, po przebudowie
np. ul. Podkarpackiej, Rejtana, budowie
ronda (u zbiegu ul. Marszałkowskiej i Lu-
belskiej) im. Jana Pawła II, mostu Zam-
kowego i mostu Narutowicza zw. „Tę-
czowym”, przebudowie i rozbudowie
dróg (al. Wyzwolenia z ul. Warszawską),
kolej przyszła na kluczową inwestycję
drogową - most na Wisłoku, który połą-
czy ul. Lubelską z ul. Rzecha, inaczej
mówiąc: Załęże ze Staromieściem -
dzielnicą Rzeszowa. Most stanowić bę-
dzie część północnej obwodnicy miasta
Rzeszowa. Miał powstać w latach 2017-
2020, ale na placu budowy już trwają
prace. Ukończenie planowane jest na
wrzesień 2015 r.

1,8 km drogi dwujezdniowej oddzie-
lonej pasem zieleni i most długości 400 m,
wysokości 110 m, szerokości 29 m
będzie wizytówką miasta. Pylon (już
w budowie), na którym spoczną przęsła
mostu, będzie miał 108,5 m wysokości
i będzie jednym z najwyższych w Polsce.
Wyższy jest tylko most Rędziński we
Wrocławiu z pylonem 122 m. Na pylonie
zawiśnie herb Rzeszowa.

Wykonawcą jest niemiecka firma „Bil-
finger Infrastructure”. Milionowe koszty
zostaną pokryte z funduszy budżetu
miasta Rzeszowa oraz funduszy Unii
Europejskiej. To kosztowne przedsię-
wzięcie jest niezbędne w ciągle rozwi-
jającym się Rzeszowie.

Realizacja inwestycji wpłynie na
poprawę płynności i bezpieczeństwa
ruchu drogowego. Odciąży również
Śródmieście zatłoczonego miasta.

(zd)

GALERIA FOTOGRAFII
MIASTA RZESZOWA
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Nowa inwestycja
drogowa

Budowa mostu ul. Rzecha-Lubelska. Zdjęcia nocne wykonane
podczas wylewania betonem stopy pylonu mostu łączącego ulice
Rzecha i Lubelską w Rzeszowie

Fot. Bogdan Szczupaj











Andrzej Mamczur

Udokumentowanie praktyki zawodowej odbytej do
25 września 2014 r. możliwe jest wyłącznie na podsta-
wie wcześniej obowiązujących przepisów. W większo-
ści przypadków będą to wpisy dokonywane w książce
praktyki zawodowej, określające czynności wykonywa-
ne w każdym tygodniu odbywanej praktyki, potwierdzo-
ne i zaopiniowane co najmniej raz w miesiącu przez
osobę, pod której kierownictwem odbywana była prak-
tyka. Osoba ta wpisuje w książce praktyki zawodowej
ogólną ocenę z teoretycznej i praktycznej wiedzy z za-
kresu specjalności, o którą ubiega się kandydat.

Książki praktyki zawodowej wydawane były przez
Izbę do 10 sierpnia 2014 r., natomiast osoby, które po-
siadają już książkę, na podstawie nowych przepisów
mogą dokonywać do niej wpisów do 25 września 2014 r.

Udokumentowanie praktyki zawodowej prowadzo-
nej po dniu wejścia w życie nowego rozporządzenia
odbywać się będzie poprzez złożenie
(pod rygorem odpowiedzialności karnej) przez osobę,
pod kierownictwem której praktyka była prowadzona.

Do oświadczenia załącza się „Zbiorcze zestawienie
odbytej praktyki zawodowej”. Kierujący praktyką za-
wodową potwierdza w nim formę odbywania praktyki
(etat, część etatu, umowa zlecenie, umowa o dzieło)
oraz pełnioną funkcję techniczną odbywającego
praktykę (przy projektowaniu lub na budowie), a także
charakter wykonywanych czynności.

Osoba kierująca praktyką zawodową winna posia-
dać odpowiednie uprawnienia budowlane. Wymagana
jest również przynależność do Izby osoby kierującej
praktyką przez cały okres trwania praktyki zawodowej.

Wyjaśnienia wymaga zapis art. 14 ust. 4b ustawy
Prawo budowlane (DzU z 2013 r., poz. 1409 z późn.
zm.): „Za równorzędną z praktyką zawodową polega-
jącą na bezpośrednim uczestnictwie w pracach pro-
jektowych, o której mowa w ust. 4, uznaje się roczną
praktykę przy sporządzaniu projektów odbytą pod pa-
tronatem osoby posiadającej odpowiednie uprawnienia
budowlane, zwanej dalej >>patronem<<. Patronem
może być osoba, która posiada co najmniej 5-letnie
doświadczenie zawodowe przy sporządzaniu projektów
w ramach posiadanych uprawnień budowlanych”.

Artykuł ten to pozostałość po zamiarze ustawo-
dawcy szczególnego skrócenia wymaganego okresu
odbywania praktyki projektowej, odbywanej pod kierow-
nictwem „patrona”, w zamian za jego dalszy nadzór nad

projektantem, już po uzyskaniu uprawnień budowla-
nych. Zamiar ten został jednak ostatecznie usunięty
z projektu nowelizacji ustawy Prawo budowlane (DzU
z 2013 r., poz. 1409 z późn. zm.). Pozostał „kadłubek”,
który w żaden sposób nie ułatwia zdobycia praktyki
zawodowej, a wręcz ustanawia w stosunku do „patrona”
dodatkowy wymóg posiadania 5-letniego doświad-
czenia zawodowego przy sporządzaniu projektów.
Kuriozalną interpretacją tego zapisu jest to, iż za równo-
rzędną praktykę uznać należy praktykę kierowaną
przez „patrona” niepolegającą na bezpośrednim
uczestnictwie w pracach projektowych - co nie będzie
przez Izbę akceptowane. Nie będzie również uznana
praktyka zawodowa odbyta na zasadzie wolontariatu.

Podobnie jak dotychczas do praktyki zawodowej na
budowie zaliczana będzie, w przeliczeniu jeden rok za
dwa lata, praca polegająca na wykonywaniu czynności
inspekcyjno-kontrolnych w organach nadzoru budowla-
nego, praca w organach administracji rządowej albo
jednostek samorządu terytorialnego, realizujących
zadania zarządcy drogi publicznej, oraz analogicznie
praca u zarządcy infrastruktury kolejowej. Podkreślić
należy, że praca u zarządcy powinna polegać na wyko-
nywaniu czynności na terenie budowy i obejmować
konieczność fachowej oceny zjawisk lub samodziel-
nego rozwiązywania zagadnień architektonicznych
oraz techniczno-organizacyjnych. Oczywiście i w tym
przypadku praktyka musi być kierowana przez osobę
posiadającą odpowiednie uprawniania budowlane oraz
legitymującą się przynależnością do Izby.

Należy pamiętać o tym, że praktykę zawodową do
uprawnień budowlanych można rozpocząć dopiero po
uzyskaniu tytułu zawodowego technika lub mistrza albo
dyplomu potwierdzającego kwalifikacje zawodowe
w zawodzie nauczanym na poziomie technika. W przy-
padku osób studiujących dopuszcza się zakwalifiko-
wanie praktyki po ukończeniu trzeciego roku studiów
wyższych. Izba wymagać będzie, by tytuł technika i dy-
plom uprawniający do rozpoczęcia praktyki były odpo-
wiednie do specjalności, w której kandydat ubiega się
o uprawnienia, i pochodziły z wykazu zawodów zwią-
zanych z budownictwem (z zał. nr 3 do rozporządzenia).
Podobnie kierunek ukończonego trzeciego roku
studiów musi być właściwy dla specjalności uprawnień
oraz odpowiadać wykazowi kierunków studiów wyż-
szych odpowiednich i pokrewnych dla danej specjal-

oświadczenia

Łatwiej o uprawnienia?

Zapowiadane przez nowelizację ustawy Prawo budowlane (DzU z 2013 r., poz. 1409 z późn.
zm.)

Skończyły się domysły, zaczęła się twarda rzeczywistość
wymagająca zmierzenia się z warunkami uzyskiwania i stosowania uprawnień
budowlanych według nowych uregulowań.

nowe Rozporządzenie Ministra Infrastruktury i Rozwoju z dnia 11 września 2014 r.
w sprawie samodzielnych funkcji technicznych w budownictwie (DzU 2014 r., poz. 1278)
weszło w życie 25 września 2014 r.
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ności (zał. nr 2 do rozporządzenia). Nie będzie zatem
możliwe uznanie praktyki rozpoczętej po ukończeniu
trzeciego roku studiów na kierunku elektrotechnika
w przypadku ubiegania się o uprawnienia w specjal-
ności konstrukcyjno-budowlanej.

Do wniosku o uprawnienia budowlane, oprócz in-
nych dokumentów, należy dołączyć suplement do dy-
plomu albo wypis z przebiegu studiów. Dokumenty te
będą niezbędne do przeprowadzenia kwalifikacji
wykształcenia według nowych przepisów.

Uznanie wykształcenia, jako odpowiedniego lub
pokrewnego, odbywać się będzie poprzez stwierdzenie
zgodności nazwy kierunku studiów z określeniem
zakresu kierunku studiów wskazanym w załączniku nr 2
do rozporządzenia (podobnie jak dotychczas) lub
poprzez analizę spełnienia wymagań w stosunku do
programu studiów zawartych w § 5 ust. 4 pkt 2 ww.
rozporządzenia. W wykazie kierunków studiów wyż-
szych odpowiednich i pokrewnych dla danej specjal-
ności (zał. nr 2 do rozporządzenia) wyszczególnione
zostały kierunki z dodatkowym określeniem „umożli-
wienia uzyskania wiedzy i umiejętności”. Ze względu na
to kierunki takie kwalifikowane będą dodatkowo
poprzez sprawdzenie, czy nazwa specjalności
określona w ramach kierunku studiów odpowiada
zakresowi wiedzy i umiejętności dla danej specjalności
uprawnień budowlanych, lub poprzez analizę, czy
program studiów spełnia warunki zawarte w § 5 ust. 5
pkt 2 ww. rozporządzenia.

Należy przy tym zauważyć, iż lista kierunków
studiów wyższych odpowiednich i pokrewnych uległa
rozszerzeniu dla niektórych specjalności. Na uwagę
zasługują tu specjalności: kolejowa, telekomuni-
kacyjna, sanitarna i elektryczna. Dla niektórych
specjalności rozporządzenie nie określa kierunków
studiów pokrewnych. Dla innych zdefiniowano kierunki
studiów, które dodatkowo spełniać winny kryterium
„uzyskania wiedzy i umiejętności” (specjalność
kolejowa w zakresie sterowania ruchem kolejowym,
hydrotechniczna, wyburzeniowa, telekomunikacyjna
i elektryczna).

Osoby zamierzające ubiegać się o uprawnienia do
projektowania winny dodatkowo pamiętać o obowiązku,
o którym mówi § 5 ust. 1 pkt 5 rozporządzania. Przepis
zobowiązuje kandydata do dołączenia do wniosku
o uprawnienia budowlane prac projektowych wyko-
nanych w ramach odbytej praktyki zawodowej. W tym
celu należy zatem gromadzić prace projektowe mające
być wykazane w „Zbiorczym zestawieniu odbytej
praktyki zawodowej”.

Do grona osób, które mogą uzyskać uprawnienia do
kierowania robotami budowlanymi w ograniczonym
zakresie, ustawa wprowadza osoby posiadające tytuł
zawodowy technika lub mistrza albo dyplom potwier-
dzający kwalifikacje zawodowe w zawodzie nauczanym
na poziomie technika - w zawodach związanych z bu-
downictwem, określonych w załączniku nr 3 do rozpo-
rządzenia.

Należy podkreślić, iż zakres uprawnień w ogra-
niczonym zakresie dla techników jest równorzędny
z uprawnieniami dla inżynierów. Inaczej traktować
należy takie uprawnienia dla osób posiadających tytuł
zawodowy mistrza. W tym przypadku uprawnienia
stanowią podstawę do wykonywania czynności wyłącz-
nie w zakresie objętym danym rzemiosłem w odniesie-

niu do obiektów budowlanych o kubaturze do 1000 m ,
o czym mówi § 15 ww. rozporządzenia.

Należy również wspomnieć o nowych możli-
wościach, które wyższym uczelniom technicznym
stwarza znowelizowana ustawa Prawo budowlane
(DzU z 2013 r., poz. 1409 z późn. zm.). Zawarcie umowy
między uczelnią a Izbą (opracowanej z jej udziałem
w sposób określony w przepisach i wydanej na pod-
stawie ustawy Prawo o szkolnictwie wyższym) umo-
żliwia absolwentom uzyskanie dodatkowych ułatwień
podczas zdobywania poszczególnych uprawnień
budowlanych. Praktyka studencka zostanie uznana
w części lub całości jako praktyka zawodowa. Należy
zakładać, że będzie to jej część odbyta po uzyskaniu
odpowiednich dyplomów lub ukończeniu trzeciego roku
studiów. Absolwentów takiej uczelni zwalniać się rów-
nież będzie z egzaminu na uprawnienia budowlane.
Należy uznać jednak warunek, że nastąpi to dopiero po
odbyciu pełnego cyklu kształcenia oraz po zawarciu
stosownej umowy pomiędzy uczelnią a Izbą.

Ostatecznego uznania obydwu przypadków doko-
nywać będzie Okręgowa Komisja Kwalifikacyjna PDK
OIIB w postępowaniu kwalifikacyjnym na etapie zło-
żenia wniosku o nadanie uprawnień budowlanych.

Na uwagę zasługuje skutek powołania nowej
specjalności uprawnień budowlanych, a mianowicie
specjalności inżynieryjnej: hydrotechnicznej.

Praktykę zawodową zdobytą przez osoby, które
rozpoczęły praktykę zawodową w celu uzyskania
uprawnień budowlanych w specjalności konstrukcyjno-
-budowlanej, uznaje się za praktykę właściwą do
uzyskania uprawnień również w specjalności hydro-
technicznej.

Rozporządzenie w sposób szczególny traktuje
uprawnienia kolejowe. Występują one właściwie jako
dwie odrębne specjalności: w zakresie kolejowych
obiektów budowlanych i w zakresie sterowania ruchem
kolejowym.

Egzamin testowy zasadniczo pozostaje bez zmian
- jest to test jednokrotnego wyboru spośród trzech
odpowiedzi, składający się z 30 do 90 pytań, na które
należy udzielić co najmniej 75% prawidłowych odpo-
wiedzi. Na odpowiedź na jedno pytanie przeznaczone
jest 1,5 minuty.

Na egzaminie ustnym będzie od 5 do 10 pytań
dotyczących: umiejętności praktycznego posługiwania
się przepisami prawa, umiejętności praktycznego
stosowania wiedzy technicznej przy wykonywaniu
praktyki zawodowej oraz zakresu specjalności
uprawnień budowlanych, o które kandydat się ubiega.
Dodatkowo pojawi się pytanie obejmujące część
praktyczną, polegającą na wykonaniu zadań projekto-
wych albo rozwiązaniu zagadnienia z zakresu prowa-
dzenia budowy w zakresie specjalności uprawnień
budowlanych, o które kandydat się ubiega.

Na koniec należy wspomnieć o zmianach dotyczą-
cych definicji, do czego upoważniać będą uprawnienia
budowlane uzyskane po 25 września 2014 r. Zasadni-
cze zmiany pojawiają się przy uprawnieniach kolejo-
wych (podział na dwa zakresy).

Ocenę zasadności zmian obejmujących samodziel-
ne funkcje techniczne w budownictwie, dokonanych
przez ustawodawcę w obydwu aktach prawnych,
pozostawiamy do oceny obecnym i przyszłym człon-
kom Izby.

3
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Bogumił Surmiak

ZAPROSZENIE NA BEZPŁATNE SZKOLENIA
ORGANIZOWANE PRZEZ PDK OIIB
W I KWARTALE 2015 r.
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Koleżanki i Koledzy

1. Jak realizować inwestycje budo-
wlane w zgodzie z przepisami. Co wolno,
a czego nie wolno robić osobom funk-
cyjnym podczas prowadzenia robót
oraz przy oddawaniu obiektów do użyt-
kowania - również na żywo przez inter-
net (on-line) - szkolenie 4-godzinne

Ramowe zasady uczestnictwa członków
w szkoleniach organizowanych przez

PDK OIIB

W trosce o rozsądne wydawanie pieniędzy oraz
o możliwie równe warunki uczestnictwa w bezpłatnych
szkoleniach organizowanych przez naszą Izbę przy-
pominamy i informujemy o zasadach tego uczestnictwa
i uprzejmie prosimy o ich przestrzeganie i wykorzysty-
wanie możliwości, jakie one oferują.

Uczestnictwo w szkoleniach jest bez-
płatne dla czynnych (tj. posiadających pełnię praw
i obowiązków) członków PDK OIIB.

1. Członek PDK OIIB powinien zgłosić do biura Izby
chęć osobistego uczestnictwa w szkoleniu, najpóź-
niej 3 dni robocze przed planowanym terminem
szkolenia. Zgłoszenie może być dokonane wyłącz-
nie we własnym imieniu drogą e-mailową, telefo-
niczną, pocztową lub osobiście w biurze Izby. Czło-
nek może przy zgłoszeniu zaznaczyć chęć otrzyma-
nia materiałów szkoleniowych w wybranej przez sie-
bie formie (nośnik elektroniczny lub wydruk pa-
pierowy).

2. Catering na szkoleniu oraz materiały szkoleniowe
w wybranej formie przysługują wyłącznie członkom,
którzy zgłosili swoje uczestnictwo w szkoleniu
zgodnie z treścią pkt 1 oraz są obecni na szkoleniu.
Każdy członek uczestniczący w szkoleniu ma prawo
otrzymać w dniu szkolenia materiały szkoleniowe
zapisane na nośniku elektronicznym.

3. Na portalu internetowym PDK OIIB są zamiesz-
czane materiały szkoleniowe, nie później niż 3 dni
przed planowanym terminem szkolenia, oraz są
dostępne archiwizowane materiały szkoleniowe
z zakończonych szkoleń. Członek PDK OIIB ma
prawo pobrać z portalu Izby dowolne materiały
szkoleniowe.

4. Członkom, którzy dokonali zgłoszenia chęci uczest-
nictwa w szkoleniu zgodnie z warunkami pkt 1, PDK
OIIB może pokryć koszt dojazdu samochodem
osobowym do miejsca szkolenia (będącego poza
miejscem zamieszkania) i powrotu łącznie do 80 km,
przy min. 3 osobach (członkach) w samochodzie,
które zgłosiły chęć uczestnictwa i wezmą udział
w danym szkoleniu.

5. Szkolenie organizowane przez PDK OIIB odbywa
się w danym miejscu przy zgłoszeniu się min. 6
członków na 3 dni przed terminem szkolenia. W in-
nym przypadku szkolenie może zostać odwołane.

Podczas szkolenia zostaną szczegółowo omówione
kwestie kompetencji oraz uprawnień przysługujących
poszczególnym osobom uczestniczącym w procesie
budowlanym oraz przedstawione najczęstsze błędy
i nieprawidłowości w ich postępowaniu.

Uwzględniając specyfikę zadań, jakie mają do
wykonania poszczególni uczestnicy inwestycji, przed-
stawieni zostaną kolejno:
1. Kierownik budowy.
2. Inspektor nadzoru inwestorskiego.
3. Koordynator czynności inspektorów nadzoru

inwestorskiego.
4. Kierownik robót budowlanych.
5. Projektant.
6. Projektant sprawujący nadzór autorski.
7. Inwestor lub upoważniony przedstawiciel inwestora.
8. Wykonawca, podwykonawca.

Omówione zostaną także wzajemne relacje i zależ-
ności pomiędzy poszczególnymi osobami oraz możliwe
sposoby wyjścia z sytuacji trudnych lub konfliktowych.

Szkolenie prowadzi mgr inż. Krzysztof Piątek.
Uczestnicy otrzymają materiały szkoleniowe.

Zasada ogólna:

Zasady szczegółowe:

Program szkolenia:

Notka biograficzna
Mgr inż. Krzysztof Piątek - wykształcenie: 1983-1988
Politechnika Krakowska, Wydział Inżynierii Lądowej,
specjalność: technologia i organizacja budownictwa
- magister inżynier budownictwa. 1992 - uprawnienia
budowlane, specjalność konstrukcyjno-budowlana,
wykonawcze i projektowe. Doświadczenie zawodowe:
11.1988-9.1989 - Rzeszowskie Przedsiębiorstwo Bu-
downictwa Przemysłowego RESBUD, staż, wojsko.

UWAGA!!! CATERING PRZYSŁUGUJE WYŁĄCZNIE
OSOBOM, KTÓRE ZGŁOSIŁY SWOJE

UCZESTNICTWO W SZKOLENIU

A. SZKOLENIA
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10.1989-05.1993 EKOPOL Sp. z o.o. Rzeszów, specjalista
ds. przygotowania produkcji, kierownik budowy. 07.1993-
01.1994 Inżynieria Rzeszów, Wipol Sp. z o.o. Rzeszów,
kierownik budowy. 02.1994-11.1996 Urząd Wojewódzki
w Rzeszowie, Wydział Architektury, Budownictwa i Urba-
nistyki. Inspektor Wojewódzki. 12.1996-12.1998 Główny
Urząd Nadzoru Budowlanego w Warszawie, X Terenowe
Biuro Inspekcyjno-Kontrolne w Rzeszowie, starszy
specjalista. 12.1996 - do dziś Wojewódzki Inspektorat
Nadzoru Budowlanego w Rzeszowie. Prowadzanie
szkoleń: 12.1996 - do dziś. Prowadzenie szkoleń z zakresu
prawa budowlanego, przepisów wykonawczych, procedur
administracyjnych, m.in.: RCSA Rzeszów, Centrum Szko-
leniowe Samorządu Terytorialnego, Betakom Rzeszów,
PDK OIIB Rzeszów, PZITB.

- st. wykładowca na Wydziale
Budownictwa, Inżynierii Środowiska iArchitektury Politech-
niki Rzeszowskiej, absolwent Technikum Geodezyjnego
w Jarosławiu i Wydziału Geodezji i Kartografii Politechniki
Warszawskiej. W przeszłości m.in. kierownik Grupy Robót
Geodezyjnych w Rzeszowskim Przedsiębiorstwie Budo-
wlanym (Kombinacie Budowlanym) i kierownik Pracowni
Geodezyjno-Geotechnicznej w Biurze Projektów Bu-
downictwa Komunalnego w Rzeszowie. Autor 56 publikacji
popularnonaukowych i inżynierskich, w tym w „Drogow-
nictwie”, „Inżynierze Budownictwa” i „Przeglądzie Budo-
wlanym”.

Mgr inż. Jerzy Gajdek

Termin i miejsce szkolenia:

Program szkolenia:

Termin i miejsce szkolenia:

23.01.2015 r. (piątek) od 16.00 do 20.00, Rzeszów,
budynek Muzeum Okręgowego, ul. 3 Maja 19 - również
na żywo przez internet (on-line),
26.01.2015 r. (poniedziałek) od 16.00 do 20.00, Mielec,
hotel „Atena”, ul. Przemysłowa 67,
27.01.2015 r. (wtorek) od 16.00 do 20.00, Jasło,
Podkarpacka Szkoła Wyższa, ul. Na Kotlinę 8,
28.01.2015 r. (środa) od 16.00 do 20.00, Jarosław,
restauracja „Marios”, ul. Pruchnicka 7,
29.01.2015 r. (czwartek) od 16.00 do 20.00, Ustrzyki
Dolne, hotel „Strwiąż”, ul. Sikorskiego 1,
30.01.2015 r. (piątek) od 16.00 do 20.00, Tarnobrzeg,
sala Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych nr 3, ul.
Świętej Barbary 1B.

1. Aktualne otoczenie prawne procesu budowlanego
w zakresie geodezji.

2. Projektowanie obiektów budowlanych:
- układ „2000” - obowiązujący układ współrzęd-

nych płaskich,
- różnica pomiędzy układem kartezjańskim mate-

matycznym a układem geodezyjnym „2000”,
- godło mapy w układzie „2000” i jego określenie na

podstawie współrzędnej jednego punktu,
- układ „Kronsztadt 86” - obowiązujący układ wy-

sokościowy z reliktami innych układów wysokoś-
ciowych,

- nośniki treści map do celów projektowych - mapy
analogowe, rastrowe, numeryczne i hybrydowe,

- skanowanie i kalibracja map rastrowych,

- obowiązujące znaki graficzne na mapach analo-
gowych i numerycznych,

- granice ewidencyjne i granice prawne działek,
- wyrysy i wypisy z ewidencji gruntów i budynków,
- koordynacja projektów w Zespołach Uzgodnień

Dokumentacji Projektowych.
3. Realizacja obiektów budowlanych:

- wytyczanie „w planie - x,y” obiektów budowlanych
technologiami klasycznymi,

- wytyczanie „w planie - x,y” obiektów budowlanych
technologią satelitarną GNSS,

- wytyczanie „w pionie - H” obiektów budowlanych
z analizą dokładności niwelacji geometrycznej
i satelitarnej,

- obsługa montażu skomplikowanych obiektów
budowlanych na przykładzie rektoratu (budynek
„V”) Politechniki Rzeszowskiej,

- omówienie z praktycznym sprawdzeniem niwela-
tora metodą prof. Kukkamaki,

- omówienie sprawdzenia „wirującego lasera”.
4. Inwentaryzacje powykonawcze obiektów budowla-

nych:
- inwentaryzacje powykonawcze technologiami

klasycznymi,
- inwentaryzacje powykonawcze technologią sa-

telitarną,
- inwentaryzacje powykonawcze technologią

skaningu laserowego na przykładzie budynku „V”
Politechniki Rzeszowskiej,

- zasady skanowania i przedstawienie innych
obszarów wykorzystania skanerów laserowych
w budownictwie i architekturze.

5. Monitoring geodezyjny niektórych użytkowanych
obiektów budowlanych:
- zagadnienie obligatoryjności badania osiadań

i odkształceń wybranych obiektów budowlanych,
- pracegeodezyjneaawarie(katastrofy)budowlane.

Szkolenie prowadzi mgr inż. Jerzy Gajdek.
Uczestnicy otrzymają materiały szkoleniowe.

02.02.2015 r. (poniedziałek) od 16.00 do 20.00,
Rzeszów, budynek Muzeum Okręgowego, ul. 3 Maja 19
- również na żywo przez internet (on-line),
03.02.2015 r. (wtorek) od 16.00 do 20.00, Dębica,
restauracja „Stomilanka”, ul. Ignacego Lisa nr 1
(stołówka Stomilu),

Notka biograficzna

2. Projektowanie, realizacja i inwenta-
ryzacja powykonawcza obiektów bu-
dowlanych w aspekcie współczesnych
technologii geodezyjnych oraz zno-
welizowanego prawa geodezyjnego
i kartograficznego, prawa budowlane-
go i projektu kodeksu urbanistyczno-
-budowlanego - również na żywo przez
internet (on-line) - szkolenie4-godzinne
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04.02.2015 r. (środa) od 16.00 do 20.00, Krosno,
stołówka Huty Szkła, ul. Tysiąclecia 13,
05.02.2015 r. (czwartek) od 16.00 do 20.00, Przemyśl,
Hala sportowa, ul. Mickiewicza 30,
06.02.2015 r. (piątek) od 16.00 do 20.00, Sanok, Liceum
Ekonomiczne, ul. Sobieskiego 23,
09.02.2015 r. (poniedziałek) od 16.00 do 20.00, Stalo-
wa Wola, Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych nr 2, ul.
1 Sierpnia 26.

1. Podstawy prawne wykonywania przeglądów (kon-
troli).

2. Wymagania dotyczące kanałów kominowych
w świetle Rozporządzenia Ministra Infrastruktury
z dnia 12 kwietnia 2002 r.

3. Przyczyny niewłaściwej pracy kanałów kominowych
na podstawie doświadczeń wynikających z wy-
konywanych ekspertyz technicznych.

4. Zagrożenia dla użytkowników mieszkań wynikające
z błędów w budowie kominów.

5. Podsumowanie.

Szkolenie prowadzi mgr inż. Jerzy Styś.
Uczestnicy otrzymają materiały szkoleniowe.

16.02.2015 r. (poniedziałek) od 16.00 do 20.30,
Rzeszów, budynek Muzeum Okręgowego, ul. 3 Maja 19
- również na żywo przez internet (on-line),
17.02.2015 r. (wtorek) od 16.00 do 20.30, Mielec, hotel
„Atena”, ul. Przemysłowa 67,
18.02.2015 r. (środa) od 16.00 do 20.30, Jasło,
Podkarpacka Szkoła Wyższa, ul. Na Kotlinę 8,
19.02.2015 r. (czwartek) od 16.00 do 20.30, Jarosław,
restauracja „Marios”, ul. Pruchnicka 7,
20.02.2015 r. (piątek) od 16.00 do 20.30, Ustrzyki
Dolne, hotel „Strwiąż”, ul. Sikorskiego 1,
23.02.2015 r. (poniedziałek) od 16.00 do 20.30,
Tarnobrzeg, sala Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych
nr 3, ul. Świętej Barbary 1B.

1. „Mała nowelizacja prawa budowlanego”. Określanie
obszaru oddziaływania obiektu budowlanego.
- czynności w ramach procedury zgłoszenia

zamiaru budowy lub przebudowy budynku
mieszkalnego,

- sprzeciw organu administracji architektoniczno-
-budowlanej,

- ostateczność i wykonalność decyzji o pozwoleniu
na budowę,

- istotne odstąpienie od projektu budowlanego,
- skutki budowy budynku mieszkalnego bez

zgłoszenia albo pomimo wniesienia sprzeciwu,
- opłata legalizacyjna,
- zawiadomienie o zakończeniu budowy i pozwole-

nia na użytkowanie obiektów budowlanych.
2. Projekt kodeksu urbanistyczno-budowlanego.

- uczestnicy procesu budowlanego,
- zgoda budowlana,
- wykonywanie robót budowlanych,
- kontrola i nadzór procesu inwestycyjno-bu-

dowlanego,
- przystępowanie do użytkowania obiektów

budowlanych,
- utrzymywanie obiektów budowlanych.

Szkolenie poprowadzi mgr Marian Pędlowski.
Uczestnicy otrzymają materiały szkoleniowe.

Program szkolenia:

Termin i miejsce szkolenia:

Program szkolenia:

Notka biograficzna

Notka biograficzna

Mgr inż. Jerzy Styś -

Mgr Marian Pędlowski

ukończone studia dzienne na WSI
w Rzeszowie, Wydział Budownictwa Lądowego i Komu-
nalnego, specjalność: urządzenia sanitarne, w 1972 r.,
a następnie od 1972 do 1978 praca na Wydziale
w charakterze asystenta. W tym czasie studia magisterskie
na Politechnice Śląskiej w Gliwicach. W latach 1978-1982
praca w Kombinacie Budownictwa Komunalnego w Rze-
szowie. Uprawnienia budowlane od 1980 r. do kierowania
robotami budowlanymi. Od 1987 r. praca w PZITB Oddział
w Rzeszowie jako kierownik Międzyzakładowego Klubu
Techniki i Racjonalizacji Budownictwa.
W latach 1990-2007 nauczyciel przedmiotów zawodowych
w Zespole Szkół Budowlanych Kombinatu Budowlanego
w Rzeszowie. W okresie pracy w szkole i do chwili obecnej
działalność społeczna w PZITB, a w ostatnich trzech
kadencjach przewodniczący Komisji Rewizyjnej Oddziału.
Od 2001 r. rzeczoznawca budowlany wpisany do Cen-
tralnego Rejestru Rzeczoznawców w specjalności
instalacyjno-inżynieryjnej.
Autor poradnika „Wentylacje w budynkach mieszkalnych.
Wymagania i zagrożenia związane z wentylacją w budyn-
kach mieszkalnych na etapie projektowania, wykonawstwa
i eksploatacji” - wydany przez Z.O. PZITB w Rzeszowie
w 2008 r.

- długoletni pracownik admi-
nistracji i nadzoru budowlanego. Przez kilka lat prowadził
działalność gospodarczą w zakresie projektowania i nad-
zorowania w budownictwie. Pracuje na stanowisku Po-
wiatowego Inspektora Nadzoru Budowlanego w Stalowej
Woli. Był członkiem Zespołu Doradców i Ekspertów PDK
OIIB w trakcie jego istnienia. Od kilku lat prowadzi
szkolenia dla członków Izby, pracowników samorządowych
oraz innych podmiotów z zakresu prawa budowlanego
i przepisów wykonawczych.

3. Przeglądy (kontrolne) kanałów ko-
minowych (wentylacyjnych, spalino-
wych i dymowych) w budynkach miesz-
kalnych w świetle przepisów ustawy
Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r.
wraz z późniejszymi zmianami - również
na żywo przez internet (on-line) szko-
lenie 5-godzinne

4. Nowelizacja prawa budowlanego
- również na żywo przez internet
(on-line) - szkolenie 4-godzinne

-
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Termin i miejsce szkolenia:

Program szkolenia:

Termin i miejsce szkolenia:

Program szkolenia:

02.03.2015 r. (poniedziałek) od 16.00 do 20.00,
Rzeszów, budynek Muzeum Okręgowego, ul. 3 Maja 19
- również na żywo przez internet (on-line),
03.03.2015 r. (wtorek) od 16.00 do 20.00, Dębica,
restauracja „Stomilanka”, ul. Ignacego Lisa nr 1 (sto-
łówka Stomilu),
04.03.2015 r. (środa) od 16.00 do 20.00, Krosno,
stołówka Huty Szkła, ul. Tysiąclecia 13,
05.03.2015 r. (czwartek) od 16.00 do 20.00, Przemyśl,
Hala sportowa, ul. Mickiewicza 30,
06.03.2015 r. (piątek) od 16.00 do 20.00, Sanok, Liceum
Ekonomiczne, ul. Sobieskiego 23,
09.03.2015 r. (poniedziałek) od 16.00 do 20.00, Stalo-
wa Wola, Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych nr 2, ul.
1 Sierpnia 26.

1. Problematyka stateczności skarp głębokich wy-
kopów i wysokich nasypów w zależności od rodzaju
obciążenia.

2. Wpływ drgań i obciążeń powtarzalnych.
3. Wpływ warunków wodno-gruntowych na statecz-

ność skarp i zboczy.
4. Zjawisko tiksotropii i kapilarności w różnych

układach obciążenia statycznego i dynamicznego.
5. Wpływ obciążeń cyklicznych na właściwości fizyko-

mechaniczne gruntów budujących podłoże.
6. Metody obliczeń.
7. Optymalizacja przekroju poprzecznego oraz okre-

ślanie stref naprężeń w podłożu gruntowym.
8. Określanie bezpiecznego pochylenia skarp.
9. Najprostsze zabezpieczenia skarp.
10.Efektywność i opłacalność różnych technologii

zabezpieczeń skarp.

Szkolenie poprowadzi mgr inż. Piotr Jermołowicz.
Uczestnicy otrzymają materiały szkoleniowe.

16.03.2015 r. (poniedziałek) od 16.00 do 21.00,
Rzeszów, budynek Muzeum Okręgowego, ul. 3 Maja 19
- również na żywo przez internet (on-line),
17.03.2015 r. (wtorek) od 16.00 do 21.00, Mielec, hotel
„Atena”, ul. Przemysłowa 67,
18.03.2015 r. (środa) od 16.00 do 21.00, Jasło,
Podkarpacka Szkoła Wyższa, ul. Na Kotlinę 8,
19.03.2015 r. (czwartek) od 16.00 do 21.00, Jarosław,
restauracja „Marios”, ul. Pruchnicka 7,
20.03.2015 r. (piątek) od 16.00 do 21.00, Ustrzyki
Dolne, hotel „Strwiąż”, ul. Sikorskiego 1,
23.03.2015 r. (poniedziałek) od 16.00 do 21.00,
Tarnobrzeg, sala Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych
nr 3, ul. Świętej Barbary 1B.

1. Wymagania stawiane izolacjom budowlanym.
2. Parametry niezbędne w obliczeniach statycznych.
3. Elementy projektowania izolacji lepkosprężystych -

bitumicznych.
- sprawdzanie poślizgu obiektu na izolacji,
- skuteczność izolacji w szczelinach dylatacyjnych

i w rysach pojawiających się spontanicznie,
- spływność izolacji z powierzchni pionowych,
- wyciskanie izolacji pod wpływem obciążenia

działającego prostopadle do jej przebiegu.
4. Elementy projektowania izolacji sztywnych - mine-

ralnych i polimerowych.
- współpraca z podłożem mineralnym,
- skuteczność izolacji sztywnych w dylatacjach

i rysach pojawiających się spontanicznie,
- współpraca z podłożem w przypadku powolnego

lub szokowego wzrostu temperatury.
5. Podsumowanie współpracy z podłożem mineralnym

izolacji lepkosprężystych i sztywnych.
6. Literatura przedmiotowa.

Szkolenie poprowadzi dr inż. Jerzy Karyś.
Uczestnicy otrzymają materiały szkoleniowe.

Notka biograficzna
Mgr inż. Piotr Jermołowicz - członek Zachodnio-
pomorskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa. Od
2006 r. prowadzi wykłady tematyczne w zakresie
szerokiego stosowania geosyntetyków w budownictwie
oraz programów komputerowych do optymalizacji ich
doboru w Izbach Inżynierów Budownictwa na terenie
Polski. Z wykształcenia jest inżynierem budownictwa
wodnego i posiada uprawnienia do projektowania i wy-
konawstwa. Jego drugim fakultetem jest budownictwo
drogowe. Oprócz tego prowadził zajęcia z zakresu
geotechniki i ochrony środowiska w Akademii Rolniczej
i Politechnice w Szczecinie. Od ponad 25 lat zajmuje się
zawodowo tematyką związaną ze wzmacnianiem słabych
podłoży gruntowych i uszczelnianiem obiektów inży-
nierskich, wykorzystując właśnie geosyntetyki.

Doświadczenie zawodowe obejmuje opracowania
projektowe oraz realizację obiektów, m.in.:
- konstrukcji ziemnych murów zbrojonych geosyntetykami,
- wzmacniania słabych podłoży drogowych, kolejowych,

baz przeładunkowych i placów za pomocą geotkanin
i geosiatek,

- stabilizacji stromych skarp nasypów i wykopów,
- likwidacji osuwisk,
- drenaży pionowych z syntetycznych wkładek dla przy-

spieszenia konsolidacji podłoży nasypów,
- wzmacniania i budowy szczelnych wałów ppow.,
- uszczelniania wysypisk i składowisk odpadów,
- uszczelniania geomembranami zbiorników ziemnych,

stalowych i żelbetowych.

5. Praktyczne aspekty w określaniu sta-
teczności skarp wykopów i nasypów
pod obciążeniem statycznym i dyna-
micznym - również na żywo przez
internet (on-line), szkolenie 6-godzinne

6. Niezbędne obliczeniowe elementy
projektowania hydroizolacji w obiek-
tach budowlanych - również na żywo
przez internet (on-line) - szkolenie 5-go-
dzinne
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Notka biograficzna:

Notka biograficzna:

Dr inż. Jerzy Karyś

Mgr inż. arch. Elżbieta Wirth

swoją pracę zawodową realizował
w Politechnice Wrocławskiej, gdzie wypromował około 150
magistrów i inżynierów. Odbywał staże naukowe we
Francji, Niemczech i Anglii. Specjalizuje się w zagadnie-
niach trwałości obiektów budowlanych, fizyki budowli oraz
ochrony obiektów przed wilgocią, korozją biologiczną
i chemiczną. W latach 1994-2008 kierował Komitetem
Trwałości Budowli Zarządu Głównego PZITB, a w latach
1994-2012 kierował Polskim Stowarzyszeniem Mykologów
Budownictwa. Jest promotorem znanych konferencji:
„Kontra” i sympozjów nt. ochrony przed wilgocią i korozją
biologiczną oraz warsztatów mykologiczno-budowlanych.
Jest autorem około 250 prac naukowych, kilku monografii,
książki, około 100 zrealizowanych projektów oraz kilku
tysięcy ekspertyz.

ukończyła studia wyższe na
Wydziale Architektury Politechniki Krakowskiej oraz studia
podyplomowe również na Wydziale Architektury Po-
litechniki Krakowskiej - w Instytucie Architektury Krajo-
brazu. Posiada uprawnienia w specjalności architekto-
nicznej do projektowania bez ograniczeń.
Aktualnie jest kierownikiem Oddziału Zezwoleń na Rea-
lizację Inwestycji w Wydziale Infrastruktury w Małopolskim
Urzędzie Wojewódzkim w Krakowie. Posiada duże
doświadczenie zawodowe w zakresie pełnego procesu
inwestycyjnego w zakresie wykonawstwa i w projektowaniu
jako samodzielny projektant, a także w administracji
samorządowej jako naczelnik Wydziału ds. Urbanistyki
i Architektury oraz w administracji rządowej, również jako
kierownik Referatu Gospodarki Przestrzennej w Wydziale
Architektury, Budownictwa i Gospodarki Przestrzennej
w Małopolskim Urzędzie Wojewódzkim.
Uczestniczyła w wielu szkoleniach w zakresie gospodarki
przestrzennej gmin oraz planowania przestrzennego
w gospodarce rynkowej, w forum dyskusyjno-szkolenio-
wym MiSTiA, odbyła szkolenie w Wielkiej Brytanii w ra-
mach Brytyjskiego Funduszu Know How, a także pro-
wadziła wiele szkoleń dotyczących zarówno planowania
przestrzennego, jak i stosowania przepisów niektórych
ustaw o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji
inwestycji.
Posiada wszechstronną wiedzę merytoryczną i praktyczną
w dziedzinie stosowania przepisów prawa w zakresie
gospodarki przestrzennej, budownictwa, ochrony śro-
dowiska, a także specustaw: drogowej, lotnisk użytku
publicznego oraz budowli przeciwpowodziowych.

Termin i miejsce szkolenia:

Termin i miejsce szkolenia:

11.03.2015 r. (środa) od 16.00 do 20.30, Rzeszów,
siedziba PDK OIIB, ul. Słowackiego 20, VI piętro, sala
nr 604 - również na żywo przez internet (on-line).

1. Specjalny charakter ustawy o zasadach przygo-
towania i realizacji inwestycji w zakresie dróg pu-
blicznych - omówienie przepisów dotyczących
właściwości organów i wnioskodawców, rodzaju
inwestycji drogowych, do których ustawa ma
zastosowanie.

2. Zawartość wniosku o wydanie decyzji o zezwoleniu
na realizację inwestycji drogowej wynikająca z prze-
pisów specustawy drogowej - omówienie treści
wniosku oraz jego poszczególnych elementów
składowych.

3. Wpływ przepisów odrębnych na zawartość wniosku
o wydanie decyzji o zezwoleniu na realizację
inwestycji drogowej, takich jak:
- ustawa o drogach publicznych,
- ustawa Prawo budowlane,
- przepisy o gospodarce nieruchomościami,
- ustawa Prawo ochrony środowiska,
- ustawa o udostępnianiu informacji o środowisku

i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochro-
nie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na
środowisko,

- ustawa o ochronie przyrody,
- ustawa Prawo wodne.

4. Najczęściej popełniane błędy w składanych wnios-
kach o wydanie decyzji o zezwoleniu na realizację
inwestycji oraz jego załącznikach, w tym w projekcie
budowlanym - na podstawie orzecznictwa.

5. Możliwości zmiany ostatecznej decyzji o zezwoleniu
na realizację inwestycji drogowej - omówienie trud-
ności związanych z tą kwestii.

Szkolenie poprowadzi mgr inż. arch. Elżbieta Wirth.
Uczestnicy otrzymają materiały szkoleniowe.

13.03.2015 r. (piątek) od 16.00 do 20.30, Rzeszów,
siedziba PDK OIIB, ul. Słowackiego 20, VI piętro, sala
nr 604 - również na żywo przez internet (on-line).

Zajęcia dedykowane nowym użytkownikom Auto-
desk RevitArchitecture:
- BIM - zastosowanie w platformie programu Revit.
- Podstawowe zasady działania i budowa interfejsu.
- Tworzenie koncepcji budynku przy użyciu brył.

7. Zasady sporządzania wniosków o wy-
danie decyzji o zezwoleniu na realizację
inwestycji drogowych. Możliwość zmia-
ny ostatecznej decyzji o zezwoleniu na
realizację inwestycji - również na żywo
przez internet (on-line), szkolenie 5-go-
dzinne

1. Prezentacja programu Revit ż
ż i pre-

zentacja 18-godzinna

- równie
na ywo przez nternet (on-line) -

Autodesk RevitArchitecture - architektura

B. PREZENTACJE
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- Zasady tworzenia przeszklonych ścian osłonowych
w Revicie.

- Ustawienia oświetlenia słonecznego.
- Renderingi.
- Tips&Tricks.

08.01.2015 r. (czwartek) od 15.00 do 20.30, Rzeszów,
siedziba PDK OIIB, ul. Słowackiego 20, VI piętro, sala
nr 604 i .

Zajęcia dedykowane początkującym użytkownikom
oprogramowania Autodesk Revit Structure oraz
AutoCAD Structural Detailing.
Część Revit Structure:
- Podstawowe informacje o funkcjonalności programu.
- Budowanie modelu konstrukcyjnego.
- Tworzenie własnej biblioteki parametrycznej.
CzęśćAutoCAD Structural Detailing:
- Podstawowe informacje o funkcjonalności programu.
- Budowanie modelu konstrukcyjnego (stal).
- Tworzenie dokumentacji i zestawień.

12.02.2015 r. (środa) od 15.00 do 20.30, Rzeszów,
siedziba PDK OIIB, ul. Słowackiego 20, VI piętro, sala
nr 604 i

Zajęcia dedykowane nowym użytkownikom Auto-
desk Revit MEP:
- Zapoznanie z różniącym się od typowego dla

AutoCAD-a interfejsem.
- Zaczytanie do projektu modelu budynku stworzo-

nego w Revit przez architekta.
- Określenie parametrów oraz wykonanie obliczeń

zysków i strat ciepła.
- Stworzenie odcinka instalacji HVAC, wod.-kan., CO,

CWU, elektrycznej lub ppoż.
- Automatyczne wygenerowanie elementów opisu

rysunku.
- Stworzenie dokumentacji projektowej.
- Omówienie głównych czynników wpływających na

poprawę jakości i prędkości projektowania instala-
torskiego.

- Wyjaśnienie ideologii projektowania współbieżnego
w systemie BIM (Building Information Modeling).

27.02.2015 r. (środa) od 15.00 do 20.30, Rzeszów,
siedziba PDK OIIB, ul. Słowackiego 20, VI piętro, sala
nr 604 i

Prezentację poprowadzi mgr inż. Krzysztof Majda.

Celem szkolenia jest przygotowanie pracowników
do udzielania pierwszej pomocy osobom będącym
w stanie nagłego zagrożenia zdrowia w miejscu
zdarzenia do czasu przekazania ich personelowi me-
dycznemu i lekarskiemu.

:
1. Wybrane regulacje prawne z zakresu obowiązku

udzielania pierwszej pomocy przedmedycznej.
2. Bezpieczeństwo własne, poszkodowanego, miejsce

zdarzenia.
3. Resuscytacja krążeniowo-oddechowa dorosłego.

Zasady postępowania w przypadku nagłego za-
trzymania podstawowych funkcji życiowych i proce-
dury ratownicze.

4. Stany chorobowe nagłe (drgawki, cukrzyca,
omdlenia, udar mózgowy, zawał mięśnia serco-
wego, zatrucia, oparzenia). Postępowanie ratow-
nicze w wyżej wymienionych przypadkach.

5. Pozycja boczna bezpieczna.
6. Urazy mechaniczne i obrażenia (złamania, zwich-

nięcia, krwotoki, obrażenia klatki piersiowej,
brzucha, głowy, kręgosłupa i kończyn.

7. Zakończenie szkolenia i wydanie zaświadczeń.

Szkolenie poprowadzą pracownicy firmy MENTOR.
Uczestnicy otrzymają materiały szkoleniowe.

09.01.2015 r. (piątek) od 16.00 do 20.00, Rzeszów,
siedziba PDK OIIB, ul. Słowackiego 20, VI piętro, sala
nr 604,
12.01.2015 r. (poniedziałek) od 16.00 do 20.00, Dębica,
restauracja „Stomilanka”, ul. Ignacego Lisa nr 1 (sto-
łówka Stomilu),
13.01.2015 r. (wtorek) od 16.00 do 20.00, Krosno,
stołówka Huty Szkła, ul. Tysiąclecia 13,
14.01.2015 r. (środa) od 16.00 do 20.00, Przemyśl, Hala
sportowa, ul. Mickiewicza 30,
15.01.2015 r. (czwartek) od 16.00 do 20.00, Sanok,
Liceum Ekonomiczne, ul. Sobieskiego 23,
16.01.2015 r. (piątek) od 16.00 do 20.00, Stalowa Wola,
Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych nr 2, ul. 1 Sierp-
nia 26.

Termin i miejsce prezentacji:

Termin i miejsce prezentacji:

Termin i miejsce prezentacji:

Program prezentacji

Termin i miejsce prezentacji:

- równie na ywo przez nternet (on-line)

- równie na ywo przez nternet (on-line).

- równie na ywo przez nternet (on-line).

ż ż

ż ż

ż ż

Notka biograficzna:
Mgr inż. Krzysztof Majda - absolwent Politechniki Rze-
szowskiej im. I. Łukasiewicza. Zatrudniony w firmie MAT
- Autoryzowanym Centrum Treningowym Autodesk od
2007 roku jako specjalista ds. CAD oraz certyfikowany
trener AutoCAD. W okresie 5 ostatnich lat przeszkolił
ok. 800 osób różnych branż i na różnych poziomach
zaawansowania, ma na koncie kilkanaście wdrożeń
oprogramowaniaAutodesk w firmach w całym kraju.

Autodesk Revit Structure - konstrukcje

Autodesk Revit MEP - instalacje HVAC, wod.-kan.,
CO, CWU, elektryczne lub ppoż.

2. Pierwsza pomoc przedmedyczna
- prezentacja 4-godzinna
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C. WARSZTATY KOMPUTEROWE
(grupy 12-osobowe)

UWAGA:

Symboliczną odpłatność w wysokości 30 zł na-
leży wpłacić w terminie 14 dni

na konto Bank Zachodni WBK S.A., nr
61 1500 1100 1211 0005 2361 0000,

Program warsztatów:

Termin i miejsce warsztatów:

Warunkiem zorganizowania szkolenia jest frek-
wencja na poziomie min. 7 uczestników - symboliczna
odpłatność. Dla usprawnienia organizacji warsztatów
podaj swój numer telefonu kontaktowego.

Warsztaty odbywać się będą w grupach 12-oso-
bowych w sali komputerowej wyposażonej w rzutnik
multimedialny.

przed planowanym
szkoleniem

w tytule przelewu
należy podać nazwę warsztatów. W przypadku
rezygnacji kwota wpłaty nie podlega zwrotowi.

1. Bankowość internetowa.
2. Zakupy w sklepach internetowych.
3. Inne formy płatności.
4. Mapy w Internecie.
5. Dokumenty on-line.
6. Tłumaczenie z języków obcych.
7. Fora dyskusyjne.
8. Grupy dyskusyjne.
9. Odtwarzanie i umieszczanie własnych nagrań video

w internecie.

Warsztaty poprowadzi mgr inż.Andrzej Piwowar.
Uczestnicy otrzymają materiały szkoleniowe.

19.01.2015 r. (poniedziałek) od 16.00 do 20.30,
Rzeszów, siedziba PDK OIIB, ul. Słowackiego 20,
VI piętro, sala nr 609 i

,
20.01.2015 r. (wtorek) od 16.00 do 20.30, Mielec, hotel
„Atena”, ul. Przemysłowa 67,
21.01.2015 r. (środa) od 16.00 do 20.30, Jarosław,
Szkoła Podstawowa nr 5, ul. Traugutta 15,
22.01.2015 r. (czwartek) od 16.00 do 20.30, Jasło,
Podkarpacka Szkoła Wyższa, ul. Na Kotlinę 8.

Notka biograficzna:

- równie na ywo przez nternet
(on-line)

ż ż

Internet na co dzień
szkolenie 5-go-

dzinne

- równie na ywo
przez nternet (on-line) -

ż ż
i

Mgr inż. Andrzej Piwowar - absolwent Politechniki
Rzeszowskiej Wydział Elektrotechniki i Informatyki - 2004 r.
Od 2005 r. zajmuje się systemami informatycznymi dla
farmacji. W latach 2009-2012 przygotował i przeprowadził
cykl warsztatów komputerowych dla PDK OIIB.

Szanowne Koleżanki, Szanowni Koledzy!

Przypominamy członkom naszej Izby, których
dotknęło osobiście lub kogoś z jego najbliższej
rodziny jakieś zdarzenie losowe (choroba, wy-
padek, pożar, utrata pracy lub inne „nieszczę-
ście” pogarszające status materialny rodziny),
o możliwości wystąpienia z WNIOSKIEM o przy-
znanie bezzwrotnej zapomogi.

Przed napisaniem wniosku prosimy o zapoz-
nanie się z „Regulaminem Zespołu Samopomocy
Koleżeńskiej PDK OIIB”, który można poczytać
i wydrukować ze strony portalu internetowego
Izby z zakładki „pobierz”/„samopomoc”. W ww.
zakładce jest do pobrania również wzór wniosku,
przy czym wniosek można napisać „odręcznie”.

Poniżej podajemy najważniejsze informacje,
które pomogą w prawidłowym wypełnieniu
wniosku oraz niezbędnych załączników, co po-
zwoli skrócić czas uzyskania bezzwrotnej zapo-
mogi. * We wniosku należy opisać zdarzenie
losowe, jakie spotkało członka Izby lub jego naj-
bliższą rodzinę. Ponadto we wniosku należy po-
dać swoje dane adresowe, numer telefonu
kontaktowego oraz numer konta bankowego, na
które zostanie przesłana kwota zapomogi w przy-
padku pozytywnego rozpatrzenia wniosku przez
Zespół. * Do wniosku należy dołączyć udoku-
mentowanie (potwierdzenie) wystąpienia zda-
rzenia losowego, np.: - w przypadku utraty pracy:
zaświadczenie z urzędu pracy, - w przypadku
choroby: zaświadczenie lekarskie, wypis z le-
czenia szpitalnego czy zaświadczenie o pobycie
w sanatorium czy zabiegach rehabilitacyjnych,
- w przypadku pożaru, powodzi: zaświadczenie
z urzędu gminy, komendanta straży pożarnej,
- przy innych zdarzeniach losowych: poświad-
czenia zdarzenia np. przez posterunek policji lub
instytucję publiczną czy samorządową. * Ważne
jest udokumentowanie dochodu rodziny wnios-
kodawcy, co ma wpływ na wysokość przyznanej
zapomogi. Dochód można udokumentować np.
przesyłając kserokopię zeznania podatkowego
za ostatni rok do urzędu skarbowego. Zespół
uwzględni również udokumentowanie dochodów
rodziny na drukach KRUS, ZUS czy urzędu pra-
cy, np. w przypadku przebywania na „bezro-
bociu”.

W przypadku śmierci członka Izby prosimy
innych kolegów czy znajomych wdowy (wdowca)
lub dzieci, aby również wystąpiły z wnioskiem
o przyznanie zapomogi pośmiertnej.

Zespół gwarantuje pełną dyskrecję związaną
z rozpatrywaniem wniosków o przyznanie za-
pomóg.

Roman Cużytek

Informacja
Zespołu ds.
Samopomocy
Koleżeńskiej



Komisja Doskonalenia Zawodowego Podkarpackiej Okrę-
gowej Izby Inżynierów Budownictwa zorganizowała
w dniach 23-26.10.2014 r. wycieczkę do Berlina i Poczdamu.
Celem wycieczki było przypomnienie historii Berlina
i Brandenburgii oraz poznanie nowoczesnych technologii
wznoszenia i konstruowania budowli, rozwiązań techno-
logicznych na skalę światową.

Wyjazd zaplanowano na godzinę 5:00 rano w czwartek. Pomimo tak
wczesnej pory i niezbyt udanej pogody wszyscy uczestnicy wycieczki przybyli
na czas w dobrych humorach.

W autokarze wytworzyła się przyjazna i dobra atmosfera, która towa-
rzyszyła nam przez całą wycieczkę. Po paru godzinach jazdy dojechaliśmy do
Wrocławia, gdzie do grupy dołączył nasz przewodnik po Berlinie, pan Paweł,
i teraz już w komplecie zmierzaliśmy w kierunku granicy.

Pierwszym punktem wycieczki było Drezno, a nie jak przypuszczaliśmy
Berlin, co bardzo ucieszyło wszystkich uczestników. Drezno to miasto we
wschodnich Niemczech, położone nad Łabą, na Pogórzu Zachodniosudeckim.
Jest zwane „miastem baroku” lub inaczej „Florencją Północy”, obfituje
w zielone lasy, ogrody i parki. Obserwując Drezno z autokaru, podziwialiśmy
mieszankę stylów reprezentowanych w zabudowie miasta. Ciekawostką był
budynek zbudowany w stylu orientalnego meczetu ze szklaną kopułą
i minaretami - dawna fabryka tytoniu Yenidze. Dużym zainteresowaniem cie-
szyło się Stare Miasto Drezna. Tu zobaczyliśmy pałac Taschenberg
podarowany przez króla hrabinie Cosel, plac i pałac Zwinger zbudowany na
zamówienie Augusta II Mocnego, odwiedziliśmy katedrę św. Trójcy nazywaną
również kościołem Dworskim (Hofkirche). Jest to kościół katolicki, ale
wewnątrz nacechowany wpływami saskiej architektury protestanckiej, w któ-
rym znajduje się krypta Wettynów. Następnie zwiedziliśmy wnętrze kościoła
Marii Panny (Frauenkirche), tzw. kościół Mariacki. Kolejną atrakcją był „Orszak
książąt” (Fűrstenzug) - mozaika zdobiąca zewnętrzny mur okalający
przyzamkowy dziedziniec turniejowy. Po zwiedzeniu Drezna przyszedł czas na
wyjazd do Berlina, do hotelu Alexanderplatz, w którym mieszkaliśmy w czasie
pobytu w Niemczech.

W drugim dniu naszej wycieczki, po śniadaniu, udaliśmy się na zwiedzanie
Wyspy Muzeów. Wyspa Muzeów znajdująca się pomiędzy Sprewą a Kupfer-
graben to kompleks pięciu światowej sławy placówek wpisanych na listę
UNESCO. Muzeum Pergamońskie, jedno z najbardziej znanych muzeów
w Europie, zachwyciło nas wspaniałą kolekcją eksponatów z Mezopotamii,
Egiptu, antycznej Grecji, starożytnego Rzymu. Wyspa Muzeów i skarbów
kultury światowej robi ogromne wrażenie, a jednocześnie napawa jakąś
zadumą. Oglądając ołtarz pergamoński i Nefretete, można było odczuć
zmienne losy rozdartego niegdyś miasta. Humor nadal nie opuszczał
uczestników wycieczki, tym bardzie że dopisywała ładna pogoda. Spacerkiem
udaliśmy się do Muzeum Techniki, po drodze zobaczyliśmy „Checkpoint
Charlie” - jest to najbardziej znany posterunek graniczny między Berlinem
Wschodnim i Zachodnim, łączył on sektor amerykański z sowieckim. W końcu
udaliśmy się na zwiedzanie Muzeum Techniki. Jest to niemieckie muzeum
o znaczeniu międzynarodowym, oddane do użytku w 1982 r. Zgromadzono
w nim liczne kolekcje naukowe i techniczne - wszystko w pobliżu. Obiekt mieści
się w budynku z 1874 r., otoczony jest dużym parkiem, na jego terenie
mieszczą się dwa wiatraki, młyn wodny i kuźnia. Samo muzeum robi bardzo
duże wrażenie, można oglądać połączenie przeszłości ze współczesnością.
Wchodząc do budynku muzeum, zaobserwowaliśmy tuż nad wejściem, na
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dachu budynku, bombowiec Douglas C-47. Wystawy w muzeum to: pierwsza
kondygnacja - transport kolejowy, na piętrze - statki wraz z nawigacją morską,
latarnie morskie, następnie lotnictwo, gdzie można było obejrzeć cenne i rzadkie
obiekty, prawdziwe unikaty. Po tak bogatym programie i niesamowitych
wrażeniach udaliśmy się na obiad, aby wzmocnić się przed czekającym nas
spacerem po Berlinie. Całą grupą udaliśmy się spacerkiem do centrum miasta na
powitanie Bramy Brandenburskiej. Budowla znajdująca się na Pariser Platz
wykonana jest z piaskowca - przykład niemieckiego klasycyzmu. Po drodze
zatrzymaliśmy się przy fontannie Neptuna, jak zwykle nie obeszło się bez
pamiątkowych zdjęć. Spacerując po centrum Berlina, naszą uwagę przykuła
wieża telewizyjna przy Alexanderplatz. Jest to budowla widokowa o wysokości
368 m, ze słynną restauracją, w oddali widać Bundestag. Przechadzając się
ulicami Berlina, widać domy wznoszone zgodnie z istniejącymi przekazami
historycznymi, dzięki czemu można ulec iluzji, że przebywa się w dzielnicy
Starego Berlina. Na Alexanderplatz - centralnym węźle komunikacyjnym - mo-
gliśmy podziwiać zegar czasu światowego Uranię Ericha Johna. Pomimo
zmęczenia i bolących nóg w godzinach wieczornych dotarliśmy do hotelu, aby
odpocząć przed czekającymi nas wezwaniami dnia następnego. Trzeciego dnia
wycieczki, po śniadaniu udaliśmy się do Poczdamu - miasta pałaców i pięknych
ogrodów, położonego we wschodnich Niemczech nad Hawelą. Zwiedziliśmy
pałac Sanssouci, wybudowany przez Fryderyka II Wielkiego w XVIII w. Znajduje
się on na liście światowego dziedzictwa UNESCO. Pomimo małej niedogodności
(zatrudnienie niemieckojęzycznej przewodniczki) humory nam dopisywały,
w mojej grupie tłumaczem był nasz przewodnik, pan Paweł, w drugiej
przewodniczący pan Zbigniew Detyna, reszty się domyślaliśmy, było wesoło. Po
obejrzeniu zamku udaliśmy się na zwiedzanie ogrodów i wielkiej fontanny
otoczonej marmurowymi rzeźbami rzymskich bogów. Program wycieczki był
niezwykle bogaty, dlatego nie było czasu na nudę. Kolejnym punktem pobytu
w Brandenburgii był pałac Cecilienhof, gdzie została podpisana konferencja
poczdamska. Przed wyjazdem do pałacu Cecilienhof zwiedziliśmy jeszcze Stary
Rynek (Alter Markt). Tu naszą uwagę przyciągnął ratusz, kościół św. Mikołaja,
a także brama miejska podobna do Bramy Brandenburskiej. W końcu udaliśmy
się autokarem na zwiedzanie wnętrz pałacu Cecilienhof, usytuowanego w tak
zwanym Nowym Ogrodzie (część północna). Jest to ostatni pałac zbudowany
przez dynastię Hohenzollernów dla następcy tronu Wilhelma Hohenzollerna
i jego małżonki Cecylii, wzorowany na angielskich budowlach gotyckich z czasów
Tudorów. Pałac został wpisany na listę światowego dziedzictwa UNESCO. Po
tak wielu pięknych przeżyciach udaliśmy się na obiad, z niecierpliwością licząc
czas przed czekającą nas następną atrakcją.

Kolejnym punktem programu była wyspa tropikalna, trochę szkoda, że
pozostało tak mało czasu na jej zwiedzanie. Po przyjeździe na tropikalną wyspę
(„Tropical Islands”) ujrzeliśmy jej gigantyczne wymiary. Hala ma 360 m długości,
210 m szerokości i 107 m wysokości. Na tropikalnej wyspie poczuliśmy się jak
w innej krainie geograficznej, tego nie da się opisać, to trzeba przeżyć. W dużej
hali znajdują się: strefa tropikalna, wioska tropikalna, strefa saun, baseny dla
dzieci i dorosłych, zjeżdżalnie o kilku poziomach trudności. Można tu odpo-
czywać w basenie lub spacerować po tropikalnym lesie. Pełni wrażeń, zrelakso-
wani i wypoczęci wróciliśmy w późnych godzinach wieczornych do hotelu.

Mamy czwarty dzień naszej wyprawy, aż trudno uwierzyć, że to już ostatni
dzień. Po śniadaniu udaliśmy się na zwiedzanie Bundestagu (Deutscher
Bundestag). Bundestag jest to II izba parlamentu Niemiec. Po wejściu do
budynku, gdzie mieści się kopuła, obejrzeliśmy zdjęcia - pamiątki wojny.
Następnie wchodząc na kopułę, podziwialiśmy panoramę Berlina, Uniwersytet
Humboldta, kolejny raz wieżę telewizyjną, Alexanderplatz, Czerwony Ratusz
- siedzibę władz Berlina, piękny kościół Pamięci Cesarza Wilhelma, Tiergarten
z kolumną Siegessaule, a nawet pozostałości muru berlińskiego. Jeszcze tylko
krótki spacer ulicami Berlina, podziwianie różnorodności stylów i zwiedzanie
gmachu Sony Center. Nadszedł czas pożegnania z Berlinem, wsiadamy do
autokaru i jeszcze z okien obserwujemy zwiedzane przez nas wspaniałe budowle
i zabytki. Zadowoleni i szczęśliwi wracamy najpierw do przejścia granicznego,
gdzie czeka na nas obiad. Po obiedzie udajemy się w drogę powrotną do
Rzeszowa, która upływa w dobrej i miłej atmosferze.

Dziękujemy organizatorom za trud i profesjonalne zorganizowanie wycieczki.
Prosimy o więcej!

Dziękuję za mile spędzony czas i towarzystwo wszystkim uczestnikom tak
wspaniałej wycieczki.
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W dniach 23-26.10.2014 r. Podkarpacka
Okręgowa Izba Inżynierów Budownictwa
zorganizowała dla swoich członków wy-
cieczkę do Berlina i Poczdamu.

O 5 rano w strugach deszczu wyruszyliśmy w stro-
nę granicy. We Wrocławiu dołączył do nas przewodnik
p. Paweł. Swoim zwyczajem p. Ewelina przygotowała
dla nas bardzo miłą niespodziankę - kilkugodzinny
pobyt w Dreźnie. W tym przepięknym mieście zwanym

„Florencją Północy” obejrze-
liśmy późnobarokowy zespół
architektoniczny Zwinger,
wzniesiony w latach 1711-
1728 na życzenie Fryderyka
Augusta I zwanego Mocnym.
Późnym wieczorem dojecha-
liśmy do centrum Berlina,
gdzie mieścił się nasz hotel.

Drugiego dnia po pysznym
śniadanku spacerkiem uda-
liśmy się w kierunku Wyspy
Muzeów, podziwiając po dro-
dze katedrę berlińską (Berliner
Dom).

Berlińska Wyspa Muzeów
usytuowana jest pomiędzy
rzeką Sprewą a kanałem
Kupfergraben. Na południu
wyspy, w pobliżu mostu Zam-
kowego i katedry berlińskiej,
znajduje się Stare Muzeum.

Przed nim rozciąga się park Lustgarten. Od strony
północnej łączy się z nim Nowe Muzeum oraz Stara
Galeria Narodowa. Od strony fosy Kupfergraben
usytuowane jest Muzeum Pergamońskie. Kompleks
zamyka Muzeum Bodego. My udaliśmy się do
Pergamon Museum, gdzie obejrzeliśmy kolekcję sztuki i
architektury sumeryjskiej, babilońskiej, asyryjskiej oraz
świata islamu.

Potem spędziliśmy trochę czasu w Muzeum
Techniki. Cały kompleks muzeum składa się z 6 obiek-
tów - starego i nowego budynku, parowozowni, domu

urzędniczego, historycznego bro-
waru i terenu muzealnego lader-
strasse. W starym budynku mo-
gliśmy zobaczyć, jak dawniej wy-
glądała technika produkcji papie-
ru, piśmiennicza i drukarska,
tekstylna, telekomunikacja i infor-
matyka. Nowy budynek to wspa-
niała wystawa żeglugi i lotnictwa.
Świat komunikacji kolejowej to du-
ży budynek parowozowni, gdzie
zgromadzono ponad 40 lokomo-
tyw i wagonów z lat 1843-1985,
w tym reprezentacyjny wagon
niemieckiego cesarza Wilhelma II.

Po obiedzie dalsze zwiedza-
nie Berlina - Brama Brandenbur-
ska, Czerwony Ratusz, Uniwer-
sytet Humboldta, wieża telewizyj-
na, Alexanderplatz i oczywiście
pozostałości muru berlińskiego.
W sobotni poranek wyruszyliśmy
do Poczdamu, gdzie obejrze-
liśmy wnętrza pałacu Sanssouci.

00
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W Berlinie znajduje się wiele zabytkowych obiektów



Pałac Sanssouci wzniesiony zastał w latach 1745-
1747 jako rezydencja letnia na zlecenie króla Prus
Fryderyka II Wielkiego. Otacza go wspaniały park. Od
strony południowej ogrody tarasowe obsadzone
winoroślą prowadzą do barokowego ogrodu deko-
racyjnego, pośrodku którego znajduje się wielka
fontanna. Wokół fontanny rozstawione są rzeźby
rzymskich bogów oraz alegoryczne przedstawienia
czterech elementów - powietrza, ognia, wody i ziemi.

Następnie pojechaliśmy do pałacu Cecilienhof,
gdzie w dniach 17.07-02.08.1945 r. obradowali
uczestnicy konferencji poczdamskiej: W. Churchill,

H. Truman i J. Stalin. Uczestnicy zasiadali przy okrą-
głym stole o średnicy 3,05 m, który został wyprodu-
kowany przez moskiewską firmę. Podczas tej konfe-
rencji H. Truman wydał telefonicznie rozkaz zrzucenia
bomby atomowej na Hiroszimę.

Wieczorem część uczestników wycieczki udała się
na tak bardzo rozreklamowaną „wyspę tropikalną”. No
cóż - mogę tylko powiedzieć, że lepiej wybrać się na
najbliższy nowy basen - będzie tyle samo atrakcji, a na
pewno cieplej, taniej i mniej chloru.

W niedzielę od rana zwiedzaliśmy budynek parla-
mentu (Bundestag), z którego kopuły podziwialiśmy

piękną panoramę
Berlina. Jeszcze
na koniec berliński
dworzec główny
(największy i naj-
nowocześniejszy
dworzec wieżowy
w Europie) oraz
Sony Center (kom-
pleks budynków
przy Potsdamer
Platz) i powrót do
domu.

Szkoda, że tak
szybko, ale z pew-
n o ś c i ą n i e z a -
wodna p. Ewelina
w przyszłym roku
zorganizuje nas-
tępną wycieczkę -
może do Barce-
lony?

Liliana Serafin
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Pałac Cecilienhof w Poczdamie



Z życia stowarzyszeń

STOWARZYSZENIE INŻYNIERÓW I TECHNIKÓW KOMUNIKACJI
RP ODDZIAŁ W RZESZOWIE

Członek Federacji Stowarzyszeń Naukowo-Technicznych NOT
ul. Kopernika 1, 35-069 Rzeszów

tel./fax biuro 17 85 20 557, GSM (Prezes) 784 070 446
e-mail: rzeszow@sitk.org.pl www.sitk-rzeszow.pl

Już po raz siedemnasty mamy przyjemność
napisać relację z dorocznego Święta Od-
działu SITK RP w Rzeszowie przypadającego
jak zawsze na trzeci dzień października
(w tym roku w piątek), które jest upa-
miętnieniem ufundowania oraz poświę-
cenia naszego oddziałowego Sztandaru
SITK.

W tym roku Oddział reprezentował poczet sztandarowy
w składzie: Marek Bieniek, Zdzisław Oppenauer i Tadeusz
Pasierb (pod „nadzorem” kol. Zofii Wróbel - chor. pocztu),
a obok niego obecne były także poczty sztandarowe:
kolejarzy (w historycznych mundurach) oraz przedstawicieli
SIMP, za co dziękujemy!

Po nabożeństwie w intencji członków oraz rodzin O/SITK
RP w Rzeszowie celebrowanym przez ks. kanclerza Jana
Szczupaka uczestnicy święta zebrali się w Domu Technika
NOT, gdzie miała miejsce dalsza część uroczystego
spotkania.

Odwiedziło nas wielu znakomitych gości, których powitał
serdecznie Prezes Oddziału - kol. Marian Sulencki:
- Członkowie Honorowi SITK - kol.: Lech Krupiński,

Edward Ludera, Stanisław Machowski oraz Antoni
Maciołek

- Prezes SITK - kol. Janusz Dyduch
- Wiceprezes Stowarzyszenia - kol. Mariusz Szałkowski,

którzy pogratulowali Zarządowi inicjatywy zorganizo-
wania święta, wręczając okazjonalne adresy

- Przedstawiciel Jana Burego, posła na Sejm RP - Józef
Twardowski

- Zastępca Prezydenta Rzeszowa - Marek Ustrobiński
(który przekazał gratulacje i życzenia od Tadeusza
Ferenca - Prezydenta Rzeszowa)

- Radni miasta Rzeszowa - kol.: Mirosław Kwaśniak
i Stanisław Ząbek

- Przedstawicielka Starosty Rzeszowskiego Józefa
Jodłowskiego, która odczytała list gratulacyjny od Pana
Starosty

- Prezes Rady NOT w Rzeszowie - Janusz Dobrzański
- Dyrektor GDDKiAw Rzeszowie - Wiesław Kaczor
- Dyrektor PZDW w Rzeszowie - Kazimierz Surmacz
- Wiceprzewodniczący Rady PDK OIIB w Rzeszowie

- Grzegorz Dubik
- Prezesi naszych „sitkomowskich” klubów
- Szefowie większości firm drogowo-mostowych Pod-

karpacia

- Gospodarze Domu Technika NOT w Rzeszowie: dyrektor
Bogdan Szupernak i Iga Musz-Dobrzańska - kierownik
biura NOT

- Członkowie Zarządu Oddziału naszego Stowarzyszenia.
A przede wszystkim niezawodni Seniorzy i ich urocze

Seniority!
Po okolicznościowych wystąpieniach naszych hono-

rowych gości rozpoczęła się część oficjalna, w której nastą-
piło wręczenie godności i odznak stowarzyszeniowych, wy-
różnień przyznanych przez FSNT-NOT oraz okolicznościo-
wych dyplomów.

Pragnę zaakcentować te najważniejsze.
- XXXI Zwyczajny Zjazd Delegatów SITK nadał godność

Członka Honorowego zasłużonemu, wieloletniemu
członkowi SITK kol. Stanisławowi Machowskiemu

- Medalem im. Wasiutyńskich został uhonorowany kol.
Tomasz Siwowski - Klub Promost Consulting

- Złotą Odznakę Honorową NOT wręczono: kol. Wie-
sławowi Kaczorowi - Klub GDDKiA, kol. Zdzisławowi
Sajakowi - Klub Seniorów, kol. Zbigniewowi Chrobakowi -
Klub Seniorów

- Srebrną Odznakę Honorową NOT: kol. Markowi Ustro-
bińskiemu - Klub MPDiM
Oprócz ww. pięciu członków Oddziału zostało uhonoro-

wanych Złotą Odznaką z Diamentem OH SITK; ośmiu - Złotą
Odznaką OH SITK, a dziewięciu - Srebrną Odznaką OH
SITK. Honory zakończyło wręczenie statuetki „Ernesta” za
aktywną działalność na niwie SITK. „Ernestem 2013” został
kol. Jan Krępa.

Po części oficjalnej przyszła kolej na chwilę odpoczynku.
Naszą uroczystość uświetnił występ artystów z Centrum
Sztuki Wokalnej z Rzeszowa pod opieką dyrektor Anny
Czenczek, który został przyjęty i nagrodzony gromkimi
brawami. Po koncercie prezes Marian Sulencki zaprosił
gości na ucztę dla ciała i ducha przygotowaną przez „naszą”
już panią Dorotę Nowosiadło.

Tegoroczne święto odbyło się przy bardzo wysokiej
frekwencji (blisko sto osób), co stanowi wyraźny dowód, że
cieszy się ono uznaniem wśród członków, sympatyków
i przyjaciół rzeszowskiego Oddziału SITK.

W kuluarach odebraliśmy wiele gratulacji i usłyszeliśmy
ciepłe słowa od uczestników uroczystości. Dla nas to wielka
radość i satysfakcja, ponieważ wiemy, że trud organizacyjny
nie idzie na marne...

Przekazując Koleżankom i Kolegom informację z na-
szego święta, zapraszamy członków PDK OIIB - dro-
gowców, mostowców i kolejarzy do współpracy z O/SITK
w Rzeszowie w ramach działalności statutowej i gospo-
darczej. Zachęcamy także do odwiedzenia strony interne-
towej: www.sitk-rzeszow.pl.

Katarzyna Noworól Marian Sulencki
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Polski Zwi¹zek In¿ynierów i Techników Budownictwa
Oddzia³ w Rzeszowie

35-060 Rzeszów, ul. PCK 2, tel. 17 862 41 35, tel./fax 852 13 89
e-mail: rzeszow.pzitb@gmail.pl
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24 września 2014 r. miało odbyć się spotkanie koleżeńskie Koła Seniorów przy ognisku w Nadleśnictwie
Głogów, jednak ze względu na złe warunki atmosferyczne spotkaliśmy się w sali konferencyjnej Oddziału.

Spotkanie upłynęło w bardzo przyjemnej atmosferze. Były wspomnienia z okresu pracy na budowach
w kraju i za granicą, wesołe piosenki, skecze, opowiadania, no i oczywiście pieczona kiełbaska, ale na grillu
elektrycznym.Adam Jakóbczak
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Spotkanie koleżeńskie Koła Seniorów

Spotkanie Koła Młodych
w siedzibie
Oddziału PZITB
w dniu 5 listopada 2014 r.

W spotkaniu uczestniczyli studenci Koła Młodych
PZITB, sympatycy oraz Zarząd Oddziału. Na spot-
kaniu wręczono legitymacje członkowskie.

Omówiono temat „Honor Inżyniera” - widziany
oczami studentów Politechniki Rzeszowskiej oraz
uczestników procesu budowlanego. Przedstawicie-
le Koła złożyli sprawozdanie z udziału w XII Zjeździe
Młodej Kadry w Warszawie, który odbył się w dniach
24-26 października 2014 r.

Uczestnicy spotkania wspominali pracę na budowach w kraju i za granicą

Licznie zgromadzeni studenci podczas spotkania w siedzibie
Oddziału PZITB



Z życia stowarzyszeń

Boles³aw Pa³ac

STOWARZYSZENIE ELEKTRYKÓW POLSKICH
ODDZIAŁ W RZESZOWIE

ul. Kopernika 1
tel. 17 853 47 22, 850 75 60, tel./fax 850 75 61

35-959 Rzeszów,
17

Zarząd Oddziału SEP w Rzeszowie przy współpracy z Ko-
łem SEP Politechniki Rzeszowskiej i wsparciu finansowym
PGE Dystrybucja S.A. Oddział Rzeszów, Elektromontaż
Rzeszów S.A. i Elektromontaż Sp. z o.o. w Przemyślu
zorganizował 4 listopada 2014 r. II etap konkursu na najlepszą
pracę dyplomową wykonaną przez absolwentów Wydziału
Elektrotechniki i Informatyki Politechniki Rzeszowskiej w roku
akademickim 2013/2014.

Na konkurs wpłynęło 11 prac dyplomowych z zakresu
elektrotechniki, informatyki, elektroniki i akustyki.

Jury konkursu, któremu przewodniczył prezes Oddziału
SEP, nagrodziło następujące prace:

Tytuł pracy:
Konsultant: dr inż. Janina Rząsa

Tytuł pracy:

Konsultant: dr inż. Piotr Jankowski-Mihułowicz

Tytuł pracy:

Konsultant: dr hab. inż. prof. PRzAdam Brański

Tytuł pracy:

Konsultant: dr inż. Mariusz Węglarski

Prace oceniało jury konkursu w składzie: dr inż. Barbara
Kopeć - PRz, wiceprezes Zarządu SEP, dr inż. Robert Ziemba
- PRz, członek Zarządu SEP, mgr inż. Bolesław Pałac - prezes
Zarządu SEP, mgr inż. Zbigniew Styczeń - wiceprezes
Zarządu SEP, mgr inż. Urszula Turek - sekretarz Zarządu SEP,
mgr inż. Wiesław Lelek - skarbnik Zarządu SEP, inż.
Aleksander Pękala - członek Sądu Koleżeńskiego SEP, dyr.
Elektromontaż Przemyśl.

Zwycięzcy i wyróżniony otrzymali nagrody pieniężne,
dyplomy i upominki od sponsorów. Dwie pierwsze zwycięskie
prace zostały wysłane do finału centralnego SEP w War-
szawie. Był to 46 konkurs na najlepsze prace dyplomowe
studentów Politechniki Rzeszowskiej organizowany przez
SEP O/Rzeszów.

I nagroda - Mateusz Kołodziejczyk
Iluminacja dynamiczna w oświetleniu

II nagroda - Damian Marcinek
Wyznaczanie parametrów anten w systemach

pomiarowych ZSEiT PRz

III nagroda -Anna Kocan
Analiza wybranego zagadnienia elektrotech-

niki metodami całkowymi w sformułowaniu wariacyjnym
silnym

Wyróżnienie - Mateusz Lubecki
System rejestracji parametrów lotu paralotni

w warunkach testowych

Z inicjatywy Oddziału SEP w Rzeszowie oraz dziekana
Wydziału Elektrotechniki i Informatyki i dyrekcji firmy ML
System w Jasionce zostało zorganizowane 28.10.2014 r.
bardzo interesujące spotkanie dotyczące fotowoltaiki.

Tym razem spotkaliśmy się w zakładzie ML System
w Jasionce, który specjalizuje się w badaniach i produkcji
ogniw fotowoltaicznych.

Dyrektor Dawid Cycoń z firmy ML System przedstawił
działalność zakładu oraz pokazał zwiedza-
jącym możliwości badawcze i produkcyjne
zakładu.

Szczególne wrażenie na uczestnikach
zrobiło laboratorium badawcze - bardzo nowo-
czesne w skali kraju i zapewne w skali Europy
Środkowo-Wschodniej.

Było to interesujące spotkanie ludzi nauki
z przemysłem. To spotkanie będzie mieć
dalszą kontynuację, gdyż dziekan Wydziału
Elektrotechniki i Informatyki prof. Grzegorz
Masłowski oraz wicedziekan Wydziału Chemii
podjęli inicjatywę dalszego rozwijania współ-
pracy w tematyce fotowoltaiki między Politech-
niką Rzeszowską a firmą MLSystem.

Tekst i fot. Bolesław Pałac
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Konkurs prac dyplomowych absolwentów Wydziału
Elektrotechniki i Informatyki Politechniki Rzeszowskiej
na najlepszą pracę dyplomową 2014 r.

Pamiątkowe zdjęcie finalistów konkursu z jury
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Rozwój fotowoltaiki na Podkarpaciu

Prezentacja firmy ML System z fotowoltaiki



Z życia stowarzyszeń

Seminarium techniczne
6 listopada 2014 r. SEP O/Rzeszów zorganizowało kolejne

seminarium techniczne z elektrotechniki pt.: „Nowe rozwią-
zania techniczne w budownictwie elektrotechnicznym”
z udziałem firm:ABB, PIN ENERGIA, WAGO,APATOR.

Program seminarium oraz sposób prezentacji i strona me-
rytoryczna prezentowanych rozwiązań były na najwyższym
poziomie, co spotkało się z uznaniem słuchaczy.

Poszczególne firmy przedstawiały swoje rozwiązania,
których treść zawarta była w tytułach wystąpień:
ABB - Produkty i rozwiązania techniczne ABB oraz wspo-
maganie projektowania w zakresie niskiego napięcia.
Prezentacja: Tomasz Kopeć, Jacek Fluda;
PIN ENERGIA - Dlaczego świat pokochał szynoprze-
wody? Prezentacja:DariuszJankowski,SylwesterNaczas;
WAGO - Jakość, niezawodność i funkcjonalność połączeń
elektrycznych w układach pomiarowych energii elektrycznej.
Prezentacja:Marcin Surma,SławomirReliga;
APATOR - Inteligencja w rozłącznikach listwowych, moduł
kontroli stanu wkładki oraz System 60 mm. Prezentacja:
Dawid Nielaba, Robert Łuczak.

Seminarium było również okazją do nawiązania nowych
kontaktów oraz do merytorycznej dyskusji, która wywiązała
się między słuchaczami a wykładowcami. Firmy biorące
udział w seminarium prezentowały swoje wyroby i rozwią-
zania na stanowiskach firmowych, które były odwiedzane
przez uczestników seminarium.

W imieniu SEP oraz uczestników spotkania składam
serdeczne podziękowania firmom - sponsorom za pomoc
w organizacji tego interesującego seminarium. Następne jest
w trakcie przygotowań.

Tekst i fot. Bolesław Pałac
Trwające w dniach 16-18 września 2014 r. targi zgro-

madziły rekordową liczbę wystawców i producentów. Swoje
najnowsze produkty zaprezentowało 749 wystawców z 20
krajów Europy i Azji. Można było spotkać wystawców z re-
gionu Podkarpacia - Zapel, Elektromontaż, Eltel Networks.

Rodzaj i liczba prezentowanych urządzeń i aparatury
elektrycznej były bardzo bogate: stacje transformatorowe
wnętrzowe i napowietrzne, rozdzielnice niskiego i średniego
napięcia, wyłączniki, przekładniki, kable i przewody,
odnawialne źródła energii, aparaty i systemy pomiarowe,
automatyki, przesyłania i obróbki informacji, urządzenia UPS,
agregaty prądotwórcze i różnego rodzaju napędy.

Jak co roku delegacja rzeszowskiego Oddziału SEP
odwiedziła stanowiska targowe. Wśród zwiedzających nie
zabrakło młodych ludzi, studentów, uczniów szkół zawo-
dowych przysłuchujących się prezentacjom na stoiskach.

Bolesław Pałac
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W dniach 23-26.10.2014 r. członkowie Studenckiego Koła Stowarzyszenia
Elektryków Polskich Politechniki Rzeszowskiej wzięli udział w Ogólnopolskich
Dniach Młodego Elektryka w Gdańsku. Pierwszego dnia odbyła się uroczysta
inauguracja w Auli Politechniki Gdańskiej. Następnie mieliśmy możliwość wysłu-
chania wykładu na temat „Wielkie awarie w przemyśle jądrowym” prowadzonego
przez prof. L. Dobrzyńskiego z Narodowego Centrum Badań Jądrowych. Kolejnymi
ciekawymi wykładami były prelekcje zaproszonych gości z Francji z EDF - Michele
Debes z wykładem „EDF PWR Fleet Overview and Experience” oraz Françoise
Bilard - „Social aspects of Nuclear Power Plant”.

Z dużym zainteresowaniem spotkał się wykład p. W. Kiełbasy pt. „Bez-
pieczeństwo elektrowni jądrowych z reaktorami III generacji”. Następnie odbył się
konkurs wiedzy o Kazimierzu Szpotańskim oraz projekcja filmu o ww. i Alfonsie
Hoffmanie. Zaproszeni goście (prof. Jacek Marecki, prof. Waldemar Kamrat, prof.
Kazimierz Kosmowski, dr Piotr Stankiewicz, mgr Łukasz Koszuk, mgr inż.
Agnieszka Kaczmarek-Kacprzak) zaprezentowali panel dyskusyjny na temat
„Aspekty społeczne oraz bezpieczeństwa budowy elektrowni jądrowej”.

Podsumowując nasz wyjazd do Gdańska, należy podkreślić, że tego typu
spotkania są bardzo dobrą formą integracji środowisk studenckich z całej Polski
oraz płaszczyzną zdobywania bardzo interesującej wiedzy i poznawania ludzi
o dużym dorobku naukowym.

Członkowie Studenckiego Koła SEP PRz
podczas ODME w Gdańsku

Ogólnopolskie Dni Młodego Elektryka (ODME) - Gdańsk 2014

Widok na salę seminaryjną

Targi „ENERGETAB 2014”
w Bielsku-Białej

Grupa SEP Rzeszów na Targach „ENERGETAB 2014”
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Budynek Zespołu Laboratoriów PRz
Budynek Zespołu Laboratoriów dla Wydziału Bu-

dowy Maszyn i Lotnictwa Politechniki Rzeszowskiej
im. I. Łukasiewicza w Rzeszowie otrzymał nagrodę
I stopnia oraz tytuł „Budowa Roku Podkarpacia
2013” w kategorii: obiekty dydaktyczno-naukowe.
Inwestorem była Politechnika Rzeszowska, a głów-
nym wykonawcą Skanska S.A. z Warszawy. Kuba-
tura budynku to 11 180 m , powierzchnia zabudowy -
694 m , a użytkowa - 2318,55 m .

Zaprojektowany został jako budynek cztero-
kondygnacyjny, o konstrukcji żelbetowo-murowanej.
Budynek wyposażony jest w windę osobową umo-
żliwiającą korzystanie osobom niepełnosprawnym.
W poziomie piwnic usytuowano pomieszczenie tech-
niczne i gospodarcze, w tym przestrzeń pod linię dia-
gnostyczną SKP i hamownię, połączone funkcjo-
nalnie ze stanowiskiem diagnostycznym na par-
terze. Na I piętrze zlokalizowano laboratoria i sale
wykładowe, na II zaś pomieszczenia kadry dy-
daktycznej oraz biurowe.
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